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Kéziratokat nem küldünk vissza 
-negörzésükre nem vállalkozunk

Bratianu Vintila 
halála után

\ liberális pártra súlyos és fájdal­
mas megpróbáltatások egész sora sza­
kadt az elmúlt esztendőkben. Attól a 
pillanattól kezdve, midőn Ferdinand 
király lehunyta szemét, a liberálisok 
fokozatosan veszítették el az ország 
sorsának irányítása fölött gyakorolt 
évtizedes hegemóniájukat és Bratianu 
,főnél halála már csak egy fázisát je­
lentette a hanyatlásnak, amely Ferdi­
nand király elköltözésével ellenállha­
tatlanul megindult.

Az ötvenéves múltra visszatenkintő 
liberális párt együtt fejlődött és erősö­
dött magával az országgal. A konzer­
vatív párt feudalizmusa helyébe szocial 
politikai téren a liberálisok eszmét, a 
gazdasági életben pedig az iparosítás 
elvét hozták be. A liberálisok rakták: 
le Romániában a kapitalista fejlődés 
alapköveit és csak természetes, hogy 
ezekre az alapkövekre igyekeztek minél 
erősebben, minél mélyrehatóbban be­
vésni a pártjelleg bélyegét. A bankár 
kapitalizmus megalapítói és fejlesztői 
voltak és igy sikerült nekik a maguk 
számára kisajáititani a gazdasági élet 
összes döntő tényezőit. Midőn a világ­
háború kitört, Bratianu Jonel nemcsak 
egyedül álló személyi kvalitásainál, bá­
néin a háta mögött álló párt gazdasági 
erejénél fogva is joggal követelhette 
magának azt. hogy elhatározó befolyást 
gyakorolhasson az állam kid- és bel­
lii inkájában s hogy magának tartsa 
fenn a döntést akkor is, midőn arról 
volt szó, hogy belépjen-e Románia a 
világháborúba s ha igen, úgy az antant, 
vagy a központi hatalmak oldalán 
keresse-e a pánromán álmok megvaló­
sulásának lehetőségét.

A világháborút követő első tiz esz­
tendő a liberálisok egyeduralmának je­
gyében telt el az ország politikai és 
gazdasági életében. A marasesti- győző: 
Áverésen marsall hitetlen népszerűsé­
gét rövid egy esztendő leforgása alatt 
letörte Bratianu Jonel és midőn Vaida 
Sándor mint a koalíciós kormány el­
nöke a béketárgyalások során kivívott 
sikerei révén már-már döntő sikereket 
látszott elérni, elég volt Bratianu Jonel 
egyetlen kulisszamögötti akciója ahhoz, 
hogy Vaida londoni szállodájában kéz­
hez vegye a lemondásáról szóló táv­
iratot. 1922 februárjában Bratianu Jo­
nel hivatalosan is magához ragadta a 
hatalmat. Pénzügyminisztere Bratianu 
1 intila pénzügyi politikájával és az 
iparvállalatok nacionalizálásával a csa­
tolt területeken is biztosította a liberá­
lis párt gazdasági befolyását.

Politikai téren azonban nem kísértek 
a párt működését ugyanazok a sikerek, 
amelyek gazdasági tevékenységét jelle­
mezték. A Bratianu Jonel által meg­
szavaztatott választójogig reform szo­
morú következményekkel járt a liberá­
lis pártra. Az ellenzéki pártok, elsősor­
ban pedig a nemzeti és parasztpárt 
rövid idő alatt meghódították maguk­
nak az ország közvéleményét és tudott 
dolog volt, hogy a liberálisok csak a 
Ferdinand király és Bratianu Jonel 
között több mint szívélyes viszony kö­
vetkeztében tartják fenn magukat a 
hatalmon. 1926-ban Bratianu Jonel el­
követte politikai karrierjének két leg­
nagyobb hibáját. Az egyik a trónörök­
lés rendjében történt változás volt, a 
másik pedig az, hogy nem akarta a 
nemzeti parasztpárt erejét elismerni, 
nem akart a feltörő demokratikus erők 
előtt meghajolni és 1926 áprilisában 
négy évi megszakítás nélkül kormány­
os után az avereseánusoknak adta át
helyét.

A sors különös és kifürkészhetetlen 
nkarata folytán mindkét hiba követ­
kezményeiben nem az ország egykori 
teljhatalmú diktátora, hanem tragikus 
^rsu öccse, Bratianu Vintila hátán
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Mironescu kijelentette, hogy a szesztörvény módosítása árán is
letöri a feketeszeszt

A kormány pár blokkja újra Maniut 
kívánja miniszterelnöknek T

Három megoldás közöli kell válasszon a libe­
rális párt. Vagy Ducal, vagy Bratianu Dinül, 
vagy egy háromtagú bizottságot választanak a 
liberális párt élére. Nincs kizárva, hogy Bra- 
llunu Georget választják meg elnöknek

A kamara szinte percek alatt darálta le ^ költségvetési javaslatot
Bucuresti-Bukarest, december 24. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Amint az Uj 
Kelet már közölte, a nemzeti paraszt­
párt erdélyi parlamenterjei hétfőn meg­
tartott értekezletükön öt pontba foglal­
ták azokat a követeléseket, amelyeket a 
párt erdélyi frakciója keresztül vinni 
akar. Az öt pontba foglalt követelések 
közül kiemelkedő fontosságnak azok, a 
melyek az uzsora kamatellenes törvényt, 
a feketeszesz letörését,, Aurel Dobrescu- 
nak az időszaki választásokon való jelö­
lését és a választójogi reform benyújtá­
sát kérik a kormánytól.

Az öt pontból álló határozatról a par­
lamenti csoport kommünikében tájékoz­
tatta a nyilvánosságot. Volt azonban 
egy határozata az értekezletnek, amely­
ről kommünikét nem adtak ki és amely 
Maniu személyével és a nemzeti paraszt 
párt elnökségének kérdésével foglalko­
zik. Az értekezlet kimondta, hogy a 
nemzeti parasztpárt nem kezdeményez 
semmit Maniu akaratának ellenére, de 
ugyanakkor leszögezi, hogy a nemzeti 
parasztpárti kormánynak, ha annak 
nem Maniu az elnöke, sok értelme 
nincs és Maniunak előbb vagy utóbb 
vissza kell térnie a kormány élére.

A parlamenti blokk küldöttségét teg­
nap fogadta Mironescu miniszterelnök. 
Cristea Gheorghe, a nemzeti parasztpárt 
erdélyrészi főtitkára, mint a delegáció 
elnöke, tudomására adta a miniszter- 
elnöknek a pártcsoport határozatait és 
hangsúlyozottan kérte a miniszterelnö­
köt, hogy teljes szigorral lépjen fel a 
feketeszeszesekkel szemben és kérte a 
kamatellenes törvényjavaslat benyúj­
tását.

Mironescu kijelentette, hogy a kamat 
ellenes törvényt még aznap a parlament 
elé terjeszti, minthogy az meg is történt. 
A feketeszesz kérdésében a miniszterel­
nök kijelentette, hogy a legdrasztiku- 
sabb eszközöktől sem riad vissza, hogy 
a feketeszesz akcióját letörje. Végső 
esetben — mondotta a miniszterelnök 
— a szesztörvény módosításával szünte­
tik meg a feketeszeszesek konjunktú­
ráját,

A feketeszesz kérdésében egyébként a 
küldöttség tagjai megjelentek Miha-

lache belügyminiszternél _ és Popovici 
pénzügyminiszternél is, akik előtt ismé­
telten kifejtették álláspontjaikat.

Ki lesz a liberális párt uj elnöke 
Bucuresti-Bukarest, december 24. 

Mironescu miniszterelnök kijelentette a 
liberálisok vezetőinek, hogy a kormány 
Bratianu Vintilát a nemzet halottjá­
nak tekinti és nemzeti pompával temet- 
teti el.

A temetésre vonatkozólag még nem 
történt intézkedés. )uca tegnap dél­
után Mihaicstibe utazott, ahonnan ma 
reggel fogja a pártot a temetésre vo- 
r~V'nzó diszpozíciók' 1 értesíteni.

tftbiäjp uéLnU. fi --rnUvr a liberális 
párt Bukarestben tartózkodó vezetői és 
parlamenti tagjai Saveanu volt minisz­
ter lakásán megbeszélést tartottak a 
párt helyzetéről. A megjelentek több­
ségének véleménye Dúca pártelnöksége 
mellett nyilatkozott és a vidékről érke­
zett táviratok is ezt az álláspontot tol­
mácsolták. Mindamellett a lapok sze­
rint nem egyhangú a liberálisok állás- 
foglalása. Vannak sokan, főleg a vinti- 
listák közül, — igy nevezik az elhunyt 
sziikebb környezetét, — akik Dúcát 
túlságosan simulékonynak tartják és a 
Bratianu-családnak szeretnék továbbra 
is megtartani az elnökséget. Az illetők 
Dinu Bratianu mellett kardoskodnak.

1

Mások Anghelescu, vagy Costineseu 
mellett foglaltak állást, sőt vannak, 
akik Argetoianut vissza akarják hozni 
a pártba és egyenesen az elnöki székbe 
ültetni. Van olyan hang is, amely java­
solja, kérjék fel Titulescut, fogadja el 
a liberális párt elnöki tisztét.

A Cuvántul szerint lehetséges, hogy 
a liberális pártnak a temetés másnap­
ján tartandó központi végrehajtóbizott­
sági ülésén a következő 3 megoldás kö­
zül fognak dönteni:

1. Dúcát kiáltják ki elnöknek.
2. Bratianu Dinu, esetleg Bratianu 

George lenne a megválasztott elnök.
u. Háromtagú bizottságot választanak 

a párt ügyeinek vitelére a liberális párt 
rendkívüli kongresszusának összehívá­
sáig, amely végleg döntene az elnök 
személyét illetőleg. — Azok, akik utóbbi 
megoldás mellett agitálnak, hangsúlyoz 
zák, hogy nem szabad elsietni a válasz- 

; tást, módot kell adni azoknak, akik 
Bratianu Vintila miatt ma kiviil álla­
nak, — mint Bratianu George és 

I Argetoianu, — hogy visszatérhessenek. 
Beavatottak szerint abban az esetlxm, 
ha ezt a hármas bizottsági megoldást 
fogadnák el, Dúca pártelnöksége kilá­
tástalan lenne és csak akkor számi that 

: megválasztásra, ha ez már vasárnap 
meg is történik.

A kamara általánosságban és részleteiben is 
megszavazta a költségvetést

Bucuresti-Bukarest, december 24. 
A kamara tegnap este folytatta a költ­
ségvetési vitát, Dan Romulus szocialista 
nem fogadja el a javaslatot, amely az 
ország dolgozóit súlyos terhekkel rója 
meg.

P, Ioanitescu előadó, majd Popovici 
Mihály pénzügyminiszter válaszolnak a 
vitában elhangzott felszólalásokra és az 
ország súlyos helyzetére hivatkozással 
kérik a javaslat elfogadását.

A kamara ezután úgy általánosság­
ban, mint részleteiben is megszavazta a 
költségvetést, valamint az autonóm in­
tézetek költségvetési javaslatait is. A 
kamara szinte percek alatt szavazta 
meg ezt a nagy fontosságú javaslatot,

amelyet a többségi képviselők jobb meg 
győződésük ellenére engedelmesen sza­
vaztak meg.

Pop-Cicio elnök Bratianu Vintila meg 
üresedett mandátumára Jean TH. Flo- 
rescut deklarálja képviselőnek, majd 
boldog ünnepeket kívánva a kamara 
tagjainak, közli, hogy a kamara tanács­
kozásait január 19-ig elnapolták.

A szenátus megszavazta a költség- 
vetéssel kapcsolatos összes törvény- 
javaslatokat (a költségvetést az alkot­
mány szerint csak a kamara szavazza 
meg, a szenátus elé nem kerül a büdzsé- 
javaslat) és szintén január 19-ig el­
napolta magát.

csattant el. 1928 novemberében Bratianu 
Vintila kénytelen volt a régenstanács 
utasítására átadni helyét a hihetetlen 
népszerűségében mindent elöntéssel _ fe­
nyegető nemzeti parasztpártnak. A libe­
rális párthivők előtt, akik éveken át 
megszokták azt, hogy ők diktáljanak a 
felső fórumoknak s hogy ne azok_ ad­
janak utasításokat számukra, Bratianu 
Vintila tekintélye jelentős mértékben 
csökkent. Felütötték fejüket az elége­
detlenségek, a dissszidensek akcióba 
léptek és Bratianu Vintilának csak 
kétségbeesett erőfeszítésekkel sikerült 
a párt egységét és lazuló fegyelmét 
fentartani.

A január 4-i aktusban Bratianu 
Vintila nem. játszott elhatározó szere­
pet, de pártja tradícióinak és bátya 
politikai végrendeletének kívánt eleget 
tenni akkor, midőn nyíltan és brutáli­
san szembehelyezkedett Károly király 
hazatérésével. Következet George Bra­
tianu kizárása és zászlóbontása, amely 
végül is kapitulációra kényszeritette

Bratianu Vintilát. A liberális pártban 
. azonban jól tudták, hogy ez a kapitu- 
’ láció távolról sem jelenti a liberális 
párt és a korona között eddig fenn­
állott viszony helyreállítását, A Bra­
tianu Vintilával szembeni elégedetlen­
ség kezdett már veszedelmes formákat 
ölteni, midőn ennek halála véget vetett 
egy váratlan, de sorsdöntő esemény 
erejével az eddig fennálló kaotikus 

j állapotnak.
A liberális párt életében uj korszak 

I veszi kezdetét. A gazdasági és politikai 
orientációban uj direktívák foglalják 

: el a tradíció politikájának helyét. Va- 
! sárnap Dúca volt belügyminisztert fog- 
! ják a párt elnökévé proklamálni, aki 
I nagyon is értett ahhoz, hogy úgy a fel­

sőbb fórumok, mint a többi politikai 
pártok és a liberális elégedetlenek felé 
posszibilissá tegye személyét. Ami nem 
volt elképzelhető a román belpolitiká­
ban, Bratianu Vintila intranzigens, 
elveihez és felfogásához minden akadá­
lyon keresztül ragaszkodó jelleme és

I konzekvens magatartása miat — most 
; megvalósítható lesz. A koalíciós kor- 
' mány megvalósításának útját nem ke- 
, resztezi Bratianu Vintila törhetetlen 
I ellenállása és a liberális disszidensek- 
: nek a pártba való visszatérését nem 
I akadályozza meg a hagyományokhoz 
I való merev ragaszkodás. Valószínűnek 

látszik, hogy a két táborra szakadt li­
berálisok rövid időn belül ismét egy­
másra fognak találni.

Bratianu Vintila családjának zord 
akaratát teljesítette meg anélkül, hogy 
bátyának hatalmával és képességével 
is rendelkezett volna. Halálával át­
menetileg legalább is, lekerül a Bra­
tianu dinasztia a liberális párt éléről. 
De nagyon valószínű, hogy a liberáli­
sok szervezettségüknél és gazdasági 
hatalmuknál fogva akkor is nagy sze­
repet fognak játszani az ország politikai 
életében, ha az élükön álló ember nem 
is viseli azt a nevet, amely évtizedeken 
keresztül szimbolizálta a párt erejét 
és fényét.
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Háromnapt borzelom-szOnct
Két, sőt három napon keresztül a 

keresztény Európa és Amerika szer­
kesztőségeiben, távirati irodáiban 
megáll a munka, árván maradnak a 
telefonkészülékek kagylói, elhalkul a 
lázas iramban készített kill- és bel­
politikai cikkek hangja: kihal a világ, 
mert az emberek nem vesznek róla tu­
domást. Nem vesznek róla tudomást, 
meid nem vehetnek: a tudomásulvé­
tel hatalmas apparátusa: a sajtó két, 
sőt három napon keresztül kényszerű 
csendet parancsol zajos önmagára.

Két, sőt három napon keresztül a 
világ legkülönbözőbb tájain vulkánok 
törhetnek ki, néhány ezer ember éle­
tét pusztítva el, — földrengések pusz­
títhatnak valahol Valparaisóban; 
Brazília őserdeiben valami szörnyű 
katasztrófa méretei múlhatják felül a 
leghatalmasabb fantázia legborzalma­
sabb elképzeléseit is: mindez a mélyen 
tisztelt újságolvasó közönség szem­
pontjából egyszerűen nemlétezővé 
szürkül le — kétszer, sőt háromszor 
huszonnégy órára. A világ és az élet 
borzalmas szinjátéka, mely ma a saj­
tó hasábjain naponta lejátszódik, üres 
nézőtér előtt pereg le; hogy precízen 
fejezzem ki magamat: a világon há­
rom napi borzalom-szünet lesz.

*
Churchil angol lord néhány héttel 

ezelőtt azt a kijelentést tette, hogy a 
sajtó ma már jóval több és hatalma­
sabb, mint a parlamentek: a sajtó a 
közvélemény irányitója, sőt ami még 
ennél is fontosabb: a közvélemény 
megteremtője. A lordnak igaza van: 
a betű mélyebben és szélesebb terüle­
teken tud befolyásolni, mint az élő 
SZÓ. Akinek van úgynevezett egyéni­
ségé, az ennek kialakulásában sokkal 
töbet köszönhet az írott szónak, mint 
sok más kialakító tényezőnek. A betű 
az embereket, ha egyébre nem, arra 
alkalmassá tette, hogy agyukat gon- 
dolatklisék tárházává alakítsák át, 
amelyeknek színei azután az illetők 
érzelmi beállítottsága szerint válta­
koznak.

A sajtó korszerűségének ez a kidom 
borítása azonban nélkülözi bizonyos 
lélektani motívumok aláhangsulyozá- 
sát. _ Nélkülözi mindenekelőtt annak 
megállapítását, hogy a modern sajtó 
az, amely az egész jelenségvilág egye­
temességét, a föld és a természet, — 
minden nemzeti, kultúrái, gazdasági 
és politikai kereteken túl való össze­
függését naponta szemléltető módon 
bizonyítja be s mely naponta feltálalt 
gyilkosságaival, földrengéseivel, for­
radalmaival és ellenforradalmaival 
hívja fel hangosan az olvasók figyel­
mét arra, hogy „ma nekem, holnap 
neked!“

Vájjon gondoltak-e az olvasók vala­
ha is arra, hogy amióta a modern saj­
tó, a maga távirati, telefon- és rádiő-

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes
petróleum*erméKeli részeire •
Autó-benzin, petróleum, motorin, óla 

jók, autógumik, alkatrészek az

APRÓBA PETROLfFERA
Cluj, Calea Regele Ferdinand 61! 

Telefon 855

szolgálatával, újságíróinak lázas ideg- 
munkájával, magyarázó és dinamikus 
felkészültségével — a világ naponta 
változó képét rajzolja elébük: tulaj­
donképpen ezer, sőt százezerfejü cé­
zárrá, egy gigászi esemény-színház 

. habitüéivé tette őketf 
I Gondoltak-e arra, hogy az újság, 
amikor naponta véres gyilkosságok, 
még véresebb forradalmak, az iszo­
nyat és borzalom, a kínok és szenve­
dések legkülönbözőbb drámáit Írja le 
és eleveníti meg számukra: tulajdon­
képpen nem tesz egyebet, mint a világ 
hol tragikus,, hol tragikomikus, hol 
nevetni, hol sírni való változatait 
egyszerűsíti le szórakozássá, majdnem 
szadista izii szórakozássá?

Pedig sok tekintetben igy van ez. 
Legfeljebb abban van eltérés, hogy 
olykor maguk a szórakozók is beleke­
rülnek a világ mai lehetőségeinek és 
egyetemes sorsának véletlen-poklába: 
a szórakozokból áldozatokká lesznek. 
És minél számosabbá és minél gyako- 
riabbakká lesznek az áldozatok, ille­
tőleg a katasztrófák, annál inkább tá­
volodnak el a „boldog“ kivülmarad- 
tak az eleven részvéttől, annál inkább 
lesz számukra minden borzalom meg­
szokottá, annál inkább szürkülnek le 
az események — mint az újságok 
rendőri riportereinek és katasztróía- 
tudósitóinak szemében szenzációkká, 
melyek többé nem az érzésekre, nem 
a részvételre, nem a meghatottságra, 
nem a megdöbbenésre apellálnak, ha­
nem az idegek izgalmára, a színházi 
közönségnél megszokott kíváncsiság­
ra, arra a kíváncsiságra tehát, mely 
csak a drámai feszültségekben bővel­
kedő színmüveket honorálja elragad­
tatása tapsaival! ..

*
Az olvasók kíváncsisága és a világ 

borzalmakban bővelkedő drámája igy 
egészítik ki egymást, illetőleg talál­
nak egymásra a modern sajtó hasáb­
jain. Ma már ot tartunk s a hírszol­
gálat fejlődésével egyre inkább fo­
gunk ott tartani, hogy a világ és az 
élet, a maga százezernyi különfélesé- 
gével ( hogy a világon mily sok a kü- 
lönféleség, azt kimondottan a modern 
sajtó térhódítása óta tudjuk) — csak 
akkor lesz valósággá, illetőleg csakis 
akkor valóság, ha a sajtó tudomást 
ad róla. Ha a filozófus azt állíthatta, 
hogy „gondolkozom, tehát vagyok“.
— akkor ma joggal állíthatjuk, hogy 
a civilizált világ egésze számára csak 
akkor van például forradalom Brazí­
liában, ha a Havas-ügynökség beszá­
mol róla, akkor van olasz-francia 
konfliktus, ha megírják a lapok s a 
düsseldorfi tömeggyilkos csak akkor 
lesz létező figurává, ha például a 
„Nagybürgözd és Vidéke“ is tudo­
mást szerez, illetőleg ad viselt tettei­
ről.

Pár évszázaddal ezelőtt még Csiká- 
góban nyugodtan rabolhatták volna 

I ki szervezett banditák az akkori idők 
j gőgös gazdagjait, ettől — teszem fel

— a gráci nyugalmazott sóhivatalnok 
egész nyugodtan alhatott; az ő érdek­
lődése számára ez az ügy nem létezett. 
Ma azonban már annyira létezik 
mindez az ő számára*is, hogy a hivat­
kozott ny. sóhivatlnok esetleg le­
mondaná a „Grazer Tagepost“ előfi­
zetését, ha az lemaradna a legújabb

SZÉKREKEDÉS
és minden más gyomorbetegség, emésztési zavarok, gyomorsavtultengés és ideges bántal- 

mak megszűnnek és teljesen meggyógyulnak a könnzen emészthető és kellemes izü
KNORR kakaó, Tápliszt és Zabliszt

használatával. Teljesen ártalmatlan tápszerek lévén a legalkalmasabbak a székrekedé- 
és krónikus hurutok leküzdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne elő az emésztőszers 

vek működésében. — Kapható mindenütt!
Prospektust ingyen küld SAM. LÖBL & FiU Bucurest, Bd. Maria 30

portugáliai forradalom és a forrada­
lom következtében főbelőtt tisztek 
véres krónikájának közlésével, 

i Mert — igenis — a modem olvasó 
számára, persze a mindent megszé­
pítő messzeségből, a személyes részvé­
tel elmaradásával — a legújabb por­
tugál forradalom* eseményeinek köz- 

i lése,, illetőleg a róla való értesülés: 
j lelki szükséglet lett, beletartozik a vi- 
; lág képébe,, igényelt szórakozás a ká- 
; véja, vagy a politikai hitvallása mel­
lé; téma, amelyet meg kell vitatni a 
szolgálatonkiviili ezredessel; végül 

1 hiúsági kérdés, mert hiszen nem sza- 
I bad az informálatlanság bűnébe es- 
I nie... *
i Az elefántcsonttorony álma végleg 
; szertefoszlott. Megölte a sajtó, meg­

ölte a borzalmak sokasága, mely a 
modern újság virágzása előtt, is sok 
volt, mégse létezett, mert csak keve­
sen értesültek róla, rendszerint csak a 
legközelebbi szemlélők. A világ kibő­
vült, nem nagyságban, nem értékben,

hanem borzalmakban, az ezekről való 
tudomásulvételben, a kapcsolatok és 
összefüggések szorosabb felsorakozá- 
sában. És mindezt a modern sajtó tet­
te és vele együtt a modern újságol­
vasó közönség, melynek számára a 
modern sajtó életszükségletté lett, ki­
zárólagos kalauzává az események és 
borzalmak szédítő sokaságában: 
Ariadne-fonala lett a világ tévesztő­
kertjében.

I És most háromnapos csend borul a 
világra. Három napon által hiába tör 
ki vulkán, hiába pusztít tengeri vi­
har, hiába sújt le gyilkosán az emberi 

, fenevad társára: mindez a távoli ol- 
i vasó számára nem történik meg, mert 
! a sajtó nem regisztrálja. Csak a ne­
gyedik napon lesz valósággá, amikor 
újra cseng a telefon, újra fut a táv- 
írógép szalagja, tele a borzalmak hie­
roglifáival.

! Háromnapi borzalom-szünet; bi­
zony mondom — jót tesz az idegek­
nek, akármennyire unalmas!

Salamon László

Me^crfíeief* Romániába az angol oulOfeclmiha szenzációm a

MORRIS COMMERCIAL
ESB

teheralváz, 1500-8000 kgr. hordképességis minden typus.
Mielőtt más gépet megtekintene vagy 

megvenne, előbb nézze meg és győződjön 
meg, hogy a MORRIS COMMERCIAL 
teheralváz felette áll a világ minden 
más gyártmányainál. India, Afrika és a 
Szahara sivatagjain keresztül, ahol egyik 
várostól a másikig a legkisebb távolság

1500—2000 km, utak egyáltalán nincsenek 
vagy használhatatlanok, ugyannyira, 

hogy más gyártmányú gépek számára a 
közlekedés lehetetlen a MORRIS COM­
MERCIAL teheralváz különleges felépí­
tése folytán akadály nélkül könnyen és 
biztosan tartja fenn a közlekedést.

Két differentiales e$ kapcsolószekrényes, 
10 kerekű speciális

és teherbírású típusok biztosítják 
ról, hogy bármilyen terepen, erdő Önt ar- 

szántő-
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Szemüvegek
orvosi rendelés sze­
rint teljes felelősség 

mellett készülnek.

Szgn házi látcsövek,
lorünettek. és kész szemüvegek

nagy válásztékban
Korcso wa ka zöriilés és iiikkelezés.

föld, emelkedés az időjárásra való tekin­
tet nélkül könnyen, gyorsan és biztosan 

közlekedik.
Haiima’isíe'jesiíHiény

és
min imőEls fogyasztás
mellett olcsó üzembeutartást igényel. 
Vezetése könnyű, kényelmes, nem fá­
rasztó, bárki számára könnyen elsajá­títható.

Az összes többi gyáraknál előnyö­
seb fizetési feltételeket nyújt. Minden 
gépét 12 hónapon keresztül ingyen kar 
baiitart és garantál a gyár. Kérjen ok­
vetlen prospektust.
%ári llerakat:

Rucuresti, Cal. Dorobantilor 69-71
Cilii, MORRIS SERVICE

Calea Regele Ferdinand No. 72,
anol minden típusát megtekintheti vs 

kipróbálhatja
MORRIS COMMERCIAL

MMERCial
Solingeni prima alpacca evőeszközök, 
zsebkések, ollók, borotvák és egyéb acél-áruk.

Világhírű „POIAU“ korcsolyák
több mint ICO© par, közei 40 *fé.e minta és kivitelben.

Versenyen kívüli oICso ár* kon

lyn Mátyás Fia

Onborofvá^é
hészréheh,

1854-ben alapítóit üzletében, Calea Victoriei 2.
l'ölótoi O i! é í í e Héflgék és az összes 

borotvalko ashoz szükséges eszközök.
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A kommunisták karácsonyra Berlin uccáin 
hatalmas tüntetésre készülnél!

Mindkét napra alarm-készültségbe helyezték a berlini rendőrséget
Berlin, december 24. A kommunis­

ták karácsonyi sétára készülnek a bi­
rodalmi főváros uccáin és zavargáso­
kat akarnak inszcenálni. Emiatt el­
rendelték az egész berlini rendőri kar­
hatalom szigorú álármkészültségét, 
amely holnap délben már kezdetét ve­
szd és mindkét ünnepnapon át tart.

A hatóságok a kommunista probálko

zásokkal szemben érvényt fognak sze­
rezni a nyilvános felvonulásokat és 
tüntetéseket betiltó rendelkezéseknek. 
A birodalmi főváros uccáin erős rend­
őrőrjáratok cirkálnak és minden cso­
portosulást megakadályoznak.

Schönberg déli városrészében öt su­
hanó taxiautón egyik ékszerüzlet elé 
hajtatott a késő éjszakai órákban, ki-

Megkezdődött a harc Bratiany VintiSa
öröksége fölött

Bratianu Georghe nyilatkozata miatt teljes eíhldegülés állott
B ucu rest i-B ukarest, december 24. 

(Az T’j Kelet tudósítójától.) Bratianu 
Vintila váratlan halála még ma is a 
politikai élet középpontjában áll. A 
volt miniszterelnök politikai öröksége 
körül megkezdődött a harc és a jelek 
szerint, előrelátható, hogy a liberális 
párt elnöki székébe a partakarat Dúca 
volt belügyminisztert emeli. Kétség­
telenül nagy vihart vert fel és mély be 
nyomást keltett a belpolitikai életben 
Bratianu George nyilatkozata, amelyet 
az r.j Kelet tegnapi száma közölt és 
amelyben a neoliberálisok vezére nagy­
bátyja halálának alkalmával kijelen­
tette. hogy csak egyedül ő lehet az. aki 
a hetvenéves tradíció szellemében tudja 
irányítani a liberális párt működését. 
Bratianu George eme nyilatkozatával 
szemben erősen megnyilatkozott a Dúca 
vezérségét akaró liberálisok egysége.

Tegnap este hat órakor Saveanu Iá- 
sásán a liberális párt néhány exponált

vezetője értekezletet tartott. Ezen az 
értekezleten Dúca nem jelent meg, 
amellyel kapcsolatban egyesek azt állít­
ják, hogy Dúca nem is tudott az érte­
kezletről, amelyen a párt vezetői mel­
lette. akarnak állást foglalni. Más 
verzió szerint Dúca szerénységből nem 
jelent meg Saveanu lakásán, ezzel is 
demonstrálva, hogy nem akarja szemé­
lyileg exponálni magát saját megvá­
lasztása kérdésében. Az értekezlet egy­
ségesen foglalt állást Dúca mellett. El­
határozták, hogy vasárnap délelőtt 1 
órára összehívják a liberális párt végre- 
hajtóbizottságának ülését, amelyen az 
összes tartományi pártelnökök, Lepa- 
datu, Inculetz, Nistor és Aurel Cosma, 
valamint a legutóbbi liberális kabinet 
volt tagjai fognak nyilatkozni az elnök 
választás kérdésében. A végrehajtó- 
bizottság ülésén Dúca fogja elbucsuz- 
tatni Bratianu Vintilát.
Dúca egyébként ma átutazott Mihaies-

A y m *
A orailai diákkor gresszus epilógusa :

A brailai vendéglősök 250 ezer lejig 
perük a belügyminisztériumot a diákok által 
kiegyenlítetlenül hagyott számlákért

A vendéglősöket a rendőrkvesztor azzal fenyegette meg, 
h°gy bezárja üzleteiket, ha nem adnak kosztol* a diákoknak 

- halasztották a bukaresti tüntetők feElebbviteli tárgyalását
Bucuresti-Bukarest, december 24. I 

|Az Uj Kelet tudósítójától.) Az em- 
Gvezetes brailai diákkongresszusnak 
most érdekes epilógusa indul meg, 
amelynek során a brailai vendéglősök 
^ bodegások, számszerint harmincán, 

amennyien románok, kártérítési 
indítanak a belügyminisztérium 

j.i‘n mintegy 250 ezer lej erejéig. A 
mkkongresszus napján tudvalevőleg 

, ^OOO diákot vártak Brailára és a 
‘dóságoknak gondot okozott a diá- 

/ . hatalmas tömegének ellátása. A 
radai rendőrkvesztor a kongresszus 

1 °h magához rendelte a vendéglősö- 
eü akiket felszólított arra, hogy ké­

rdjenek fel a diákok ellátására. A 
eridéglősök tekintettel arra, hogy a 
'akok ezreinek ellátása meglehetős 
fektetéseket igényelt, megállapod - 

abban, hogy 76 lejt számítanak fel

a diákoknak teljes napi ellátásukért, 
viszont kérték a rendőrkvesztort, 
hogy az összeg felét bocsássa előre 
rendelkezésükre.

A rendőrkvesztor alapok hiányá­
ban visszautasította ezt az ajánlatot, 
viszont a diákszervezet brailai tago­
zatának elnöke, Cojocaru egyetemi 
hallgató olyanirányu megállapodást 
kötött a vendéglősökkel, amely látszó­

lag garantálta, a vendéglősöknek, 
• pénzüket megkapják. Kijelentet- 
1 Cojocaru, hogy a diákok ötvenes 

csoportokban fognak a vendéglőkben 
megjelenni és maguk közül egy bizal­
mi embert választanak, aki az étkezés 
előtt előzetesen összegyűjti az asztal­
társaságtól a napi menü árát és be­
szolgáltatja a vendéglősnek.

A vendéglősök a megállapodás alap
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1 Még karácsonykor se felejtsük el, j
H hogy a kiárusítás CzillClTlCl tovább tart!!! E 
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i rakatát beverték, értékes ékszereket 
mintegy százezer márka értékben el­
raboltak s a soffőrt revolverekkel 
kényszeritették, hogy tovahajtson ve­
lük tettük színhelyéről. A déli külvá­
rosban a vakmerő gonosztevők elhagy 
fák az éjszaka^ leple alatt zsákmá­
nyukkal a halálra ijedt soffőr gépko- 

• csiját.

$ ,j íu eszközölték beszerzéseiket. A je­
li 1- ítékeny befektetések után a vendég- 
l lötöket élénk csalódás és jelentékeny 

• r is érte. A diákok ugyanis nem je- 
: atek meg ötvenes csoportokban, 

(,m is étkeztek menü szerint, aho- 
) az előzetes megállapodás szólt.

A. megkárosított vendéglősök pana- 
; ok ka! a városhoz fordultak és hang­
súlyozták, hogy kénytelenek voltak a 
megállapodást létrehozni, mert azzal 
f üvegették őket, hogy bezárják üzle­
teket, ha nem adnak kosztot a diá­
kok vak. Kérik a várost, hogy térítse 

■ y kárukat, amely 258.400 lejnek fe­
lei meg. Ez az összeg egyébként csak 
a kongresszus első napján okozott 
kár, a kongresszus további három nap 

I jáert a vendéglősök nem kérnek kár­
térítést. Kijelentették a vendéglősök, 
hogy amennyiben a város nem téri ti 
vissza káraikat, úgy a fenti összeg 
erejéig perelni fogják a várost és a 
belügyminisztériumot.

Miután a városnál a vendéglősök 
kérését visszautasították, azok peres 
utón a belügyminisztériumtól akarják 
behajtani az összeget. A pert meg is 
indítják pár nap múlva a brailai tör­
vényszéken.

Január 9-én Ítél a törvény­
szék a bukaresti tüntetők

ossm

be a két liberális párt között Cj
ti be. hogy Lia Bratianuval a temetés 
programját megbeszélje. Mint ismere­
tes, ugyanis Bratianu Vintila halála 
előtt kifejezte azt az óhaját, hogy 
Floricában temessék el, bátya mellé. 
Ebben a kérdésben a liberális párt ve­
zetői déli 12 órakor ülésre ültek össze, 
amelyen elhatározták, hogy a holttestet 
Mihaiestiből egyenesen Floricába szál­
lítják.

Franasovici volt államtitkárt tegnap 
a párt azzal bízta meg, hogy megbeszé­
lést folytasson George Bratianuval, aki­
vel a két párt közötti közeledés lett 
volna hivatva kiépíteni. Bratianu 
George nyilatkozata azonban, ámenben 
magának követeli a liberális párt veze­
tését, lehetetlenné tette a további köze­
ledést.

Vasárnap a párt végrehajtóbizottsá- 
ganak ülésén igy vita nélkül fogják 
Dúcát a párt elnökévé választani.

Bucur esti-Bukarest, december 24. 
Megírta az Uj Kelet, hogy a rögtön- 
itélő bíróság egyhangú felmentő íté­
letet hozott a bukaresti diáktüntetők­
kel szemben, akik december 16-án éj­
jel megtámadták Marinescu rendőr- 
prefektus házát és beverték Marda- 
rescu tábornok ablakait is. Az ügyész 
fellebbezésére az ítélet felsőfokon a 
törvényszékhez került, amely tegnap 
délután kezdte meg a per tárgyalását 

Tegnap délután a tanukat hallgat­
ták ki, majd a perbeszédek megtartása 
előtt á törvényszék január 9-ére ha­
lasztotta a tárgyalást, amikor megtart* 
ják a perbeszédeket és kihirdetik a 
per ítéletét.

Műiden szép nő 
Hasznúja

diNOCLE
a következő 
készítményeket:

Lei 25 és ICO 
Lei 75 és 120 
Lei 75 és 100

Lei 250
A RENDES ARCBŐR KEZELÉSÉRE
Mandulakorpa szépség­szappan
eau de junnesse 
Luxia creme
A ZSÍROS ARCBŐR KEZELÉSÉRE:
lotion astringente Lei 120 és 200
összehúzó creme Lei 75
Radio disparid, radioaktiv 

iszap zsíros bőr részére Lei 75 és 150
A SZÁRAZ ARCBŐR KEZELÉSÉRE 
eau de beaute
creme massages Lei 75

A LÜKACSOS ÉS 
SZÁRAZ BŐR KEZELÉSÉRE

parafináló garnitúra Lei 300 
Creme anti-rides Lei 75 és 100
Ezeknek a szereknek a hatása jelen­
tékenyen nagyobbodik álarc és ban­

dázs használata által
LUXIA-PUDER az arcbőrnek termé­
szetes matt arcszint ad minden árnya­

latban Lei 40 és 100
LAIT ROYAL fehéríti és bársonyossá 
teszi az arcot, dekoltázst és karokat 

Lei 75
MASTIC ORIENTAL szempilla és 

szemöldök festék Lei 80
Szétküldés az ország minden részébe

Főraktár:

1 frunte
2MANT0NOA

Lei 150

Dorihelmer
szépészeti intézet

BUCURESTI,
Calea Victoriei 50

Telefon 327-35.
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• az ország összes rádió- 
' kereskedéseiben, valamint 

saját kiállítási termében, 
Bukarest, Str. Luterana, 6.

A legkényesebb igényű 
rádióamatőr is megtalálja 
közöttük a neki megfelelő 
készüléket.
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legveszedelmesebb heccelo szolgai e»e
tik a turfát. Néhány kilométerre látsza­
nak még Séf aram városka házai, az obi 
templommal. Néhány évtizeddel ezelőtt 
még itt imádkoztak a zsidók, akik busz­
áén állították magukról hogy őseik 
Titus óta ott éltek a faluban. Most le 
kerültek a völgybe es elkeveredtek 
kolonisták és a városaik kozott

Autónk együtt száll a sirályokkal es 
felénk jönnek megint a doigozo zsidok 
Hogy mennyire van meg szamukra 
helv kiderül abból, hogy a Demun 
nevű falu mellett, ahol magállunk nem 
kevesebb mint százezer dunam fold 
szik parlagon. Nemcsak az effendik ki 
nálják a földeket vetelre, hanem az
arab parasztok is. .Délután Haifában vagyunk es reszt­
veszünk különböző konferenciákon. Va­
csorán a PICA egy mfantihs kepvise 
lője is megjelenik. Verlazito ahogy d 
cséri Simpson szavaival a ^V-ko o 
niákat és összehasonlítja ezeket a cio­
nista telepítésekkel. Jellemző a nagy 
Palesztinái szabadságra, hogy i y 
emberek milyen hangosan tag* 
akkor is, amikor a munkásság tiltakozó 
gyűlésre vonul. Odamegyünk a gyű e 
színhelyére. #

Háromezren gyűltek össze. A rend­

őrök hada lesi, hogy gumibotjait műkö­
désbe hozza. Az amerikai szónokok a 
szocializmus elleni árulásról szónokol­
nak a palesztinaiak most félretették 
ezeket a szempontokat Nekik minden­
nél előbbrevaló Palesztina földje es a 
zsidó nép. Felolvassák a kémény hataro 
zatokat, az ezrek fölállanak es komor 
elszántsággal éneklik a Hatikvat.

„Misehmar Haémek közelében regi 
ismerőssel találkozom. Munkás aki 
Buczaczból került ide es Becsben a 
Hechaluz“ megalapításában resztvett. 

Magyarázza, hogy a közeli utat az ötö­
dik században építették. A közelben 
sziklás barlangok egészen regi köbe 
vájt írásokkal. Elértük a Nemzeti Alap 
földjének legmagasabb pontját es gyo- 
nyörii kilátás tárul előttünk. A^t- 
tunk Misehmar és a zsidó falvak anal 

! benépesített Kison völgye, mögötte a 
I nazaréti hegyekkel, balra a Karmel

hegylánca. , ,— Micsoda gyönyörű fürdőhelyet le­
hetne itt csinálni — mondom.

— Meg is csináljuk — mondja bará­
tom. — Egész Palesztinában itt van a 
legjobb levegő, Gahilban. ,

Azt hiszem, nem tart sokáig es ha 
jövőre erre járok, már itt maradhatok 
néhány napos üdülésre. Itt az uj furde 
helyen.
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Százhuszonötmilliós közmunkával segí­
tenek Amerikában a munkanélküliségén
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Autón a Keren Kajemet földjein keresztül
*

Heggel a hotelem ablakából kinézve 
szembeötlik a móló, amelynek teher ko- 
feje messze belenyulik a kék tengerbe.
4 nyugodt öbölben veszteglő bajok mar 
felbontakoztatják a jövő kikötőjét. Bi­
zonyos, hiszen Albion ragaszkodik a 
„mandátumhoz“. De gyorsan tovább, 
gvorsan, soíiőrünk már türelmetlenu 
tülköl. Az autó uj utakon jár, a Hadar 
Hakarmel felől egy régi kohidon at 
vonulunk a Rusmia szakadék mellett. 
A Nővé Saanan beépített dombjai mel­
lett visszajövünk a zsidó telepekre. Hai­
fa körül a zsidó telepek egységesen tö­
mörülnek. Végig megyünk az ipari cent 
rum környékén, a legnagyobb petro- 
leumtrösztök tankjai emelkednek ki a 
földből, itt látjuk a Néser cementgyá­
rát, magas tornyaival. Bekanyarodunk 
a Haifa Bay hatalmas területére. Ami­
kor ez a terület az első zsidó teleítarsu- 
lat gyönge kezeiből kisiklott, ^ a Keren 
Kajemet, mint a nemzeti zsidó erdekek 
képviselője, átvette a földeket es gon­
doskodik azok feljavításáról Éneikül 
itt, ezen a területen semmi tele komm 
záció el nem képzelhető.

Autónk átvonul Kison völgyén, ame­
lyet a Keren Kajemet és részben a kor­
mány javított termőfölddé. Azután egy 
uj ut következik Akkó irányában. Ul- 
dalt egy mély, betonnal páncélozott csa­
torna foglalja magába a víztömegeket, 
amelyeket a mellék-kanálisok egesz há­
lózata támogat a földek öntözésének 
céljaira. Ittmtt ebalucokat latunk dol­
gozni. Éukaliptusok és akacok dobjak

hűsítő árnyékukat a pihenő munká- 
soknak. *

A tenger felé, balra, élénk munka 
tárul elénk. A kormány ugyanis ide 
építteti most a vasúti műhelyeket. Meg 
kell mondani az igazat: zsidók a pályá­
zat során ígéretet kaptak az építkezési 
munkákra, amely körülbelül hetvenezer 
font sterlingnyi költségvetést igenyel­
nek, de azzal a feltétellel, hogy a mun­
kások hetven százaléka arab legyen. A 
lármás műhelyeket a Sachunat Ovdim 
munkásházak tömör gyűrűje övezi, itt 
áll már a kút is, amely vizet fog szol­
gáltatni az építkezésekhez es a munká­
sok szórajának csillapítására. Valami 
vei feljebb, a Fusra felé vezető utón, 
száz dunámon látjuk a dús palmakat, a 
citrom- és narancsfákat . es banánokat. 
Az autó végül a kurdám domb mellett 
megáll A mocsárteruletrol imponáló 
erővel emelkedik ki a Nahaman amely 
hét kilométeres szerpentinjével Akko 
mellett beomlik a tengerbe. Ez az a 
folyó, amelynek fövénye az okoiban 
üveggel és biborfestékkel látta el a re­
giek iparát. Az arab őr barna kislánya 
hűsítő vizet merit korsójába. Romanti­
kus jelenség és megszépíti a táját, ami­
kor lefotograf áljuk.

*
Valahol kelet felől gyanús füst csap 

felénk. Autónk arra robog. Chalucokat 
látunk, akik a Nemzeti Alap földjeinek 
határain szántanak és aratjak a lent. 
Közvetlen közelben Had Halil efendi, a

Newyork, december 24. A nagy, év­
tizedes konjunktúra után Amerikában 
is óriási krízist okoz a munkanelkuL- 
ség és ott is egyre nagyobb szambán 
emelkedik a munkanélküliek tömege.

Á legutóbbi statisztika szerint az 
Egyesült Államokban már 3 millió 
400 ezer a munkanélküliek száma, ami 
ott talán még súlyosabb baj, mmt Eu­
rópában, mert az Unióban nem isme­
rik a munkanélküliek anyagi támoga­
tásátAzonban Amerikában is^ meg kel­
lett mozdulnia az egész társadalom­
nak, hogy ezzel a súlyos problémával 
foglalkozzék, ha csak nem akarja, 
hogy milliók sülyedjenek a legna­
gyobb nyomorba és még jobban emel­
kedjék a bűntények statisztikája. A 
nag'v problémát az amerikai munka- 
szövetség, — az American Federation 
of Labor, —■ vette kezébe azzal a jel­
szóval: az amerikai munkások mun­
kát akarnak és nem alamizsnát, A 
Munkaszervezet nagyszabású memo­
randumot dolgozott ki a munkahiany 
csökkentéséről és azt Hoover elnök­
höz juttatta. A javaslatban a szerve- j 
zet a munkaidő csökkentését, a terme­
lés szabályozását, munkaközvetítő hi­
vatalok felállítását az ipar megerősí­
tését és közmunkák kiírását^ javasol­
ja a munkanélküliség enyhítésére. Az 
államon kívül maguk a varosok is 
óriási erőfeszítéseket tesznek, hog\ 
munkaalkalmat teremtsenek. New­
york városának a bankok hetenkent 
150 ezer dollárt bocsátottak rendelke­
zésére abból a célból, hogy a varos 
heti 15 dollár fizetéssel 10 ezer mun­
kást alkalmazzon, a városi parkok 
rendbehozására és uj parkok létesíté­
sére. Illinois államban, ahol 400 ezer 
munkanélküli van, a kormányzó gyűj­
tést rendezett, amelynek 12 millió dol­
lár bevételét ugyancsak közmunkákra 
fordítják.

Nagyon érdekes Philadelphiában a 
sajtó akciója. Philadelphiai^ lapok 
ugyanis azt kérik a közönségtől, hogy 
minden ember, akinek van keresete, 
az eddigi kiadásain felül hetenkent 
egy dollárral többet költsön, mert ha 
mindenki csak egy dollárral több ér­
tékű árut vásárol, a termelés is foko­
zódik és ezáltal is csökken a munka- 
nélküliek száma. A lapok szerint ab­

ban az esetben, ha ezt a tervet egesz 
Amerikában végrehajtják, egy hóna­
pon belül egy millióval kevesebb lesz
a munkanélküli. n

Hoover elnök egyébként a Federa­
tion of Labornak adott valaszaban ki­
jelentette, hogy magáévá teszi a me­
morandumban foglalt javaslatokat es 
azonnali 125 millió dollar kiutalasar» 
kérte fel a kormányt, amely összegek 
uceák, hidak és államepuletek rendbe­
hozására és újak építésére fogna,, 
fordítani. Egyben felkerte a kor­
mányt arra is, hogy dolgozzon ki ja­
vaslatot, amely szerint a legközelebbi 
10 évben az amerikai Umo egymillió 
dollárt fog fordítani közmunkákra, 
amivel nemcsak a munkanelkuheken. 
hanem a válságbajutott amerikai ipa­
ron is segíthetnek. 
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KI lesi
Brandeis, Us

Berlin, decei 
Rundschau“ le^ 
cikkben foglal 
szervezet elnöki 
állapítja, hogy 
resszus érdeklői 
az elnökségi kéj 
meretes, hogy 
Fehér Könyv 
dott és az Actij 
jelentette, hogj 
resszuson nem 
cionizmus viláj 
írja tovább a if 
Weizmann profi 
a pozociót mily/ 
mezni, azt talán] 
hogy azonban a 
világosították íj 
küzdelmeinek kil 
lehet csodálkozni 
kudacért őt tettel

Weizm\
A Cionista 

ma hatalmas esc 
Weizmann ellen.1 
sabb országok, 
Amerika és Palel 
lett valószinülegl 
fognak megnyilal 
pai Klal-cionistál 
mények között n( 
sem emeUietnek 
sóért. Ha azontj 
vonul, akkor az 
nralni az egész kj

Az elnökség 
tovább a Rundscl 
nem lehet egyolj 
szerint eldönteni, 
rét — még ha szej 
örvend a kongres. 
bizonyára nem f< 
tani. Hogyha teljc^ 
a kongresszusnak,! 
a név kerülne élőt 
is bukkant egyes 
jain: Brandeis. 
tása kétségtelent 
volna politikai ésl 
pontból Mindenki) 
zése, hogy a vezeti 
zekbe jutott. Elnq 
kális rendszervált] 
denekelőtt a köz

lyvéi
lönai

Teljes angol^

Vidékre ut
Lepai 

Minek
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fy gumibotjait müfeR 
hmeri kai szónokok a 
‘ árulásról szónokok 
ak most félretették 

lókat. -NekiK minden-
illeszti na földje és a 
fsak a kemény határo 
fölállanak és komor 

lŰk a Hatikvát. 
írnek“ közelében régi 
fizom. Munkás, 
it ide és Bécsben a 
lapitásában résztvett 

a közeli utat az ötöi 
Etették. A közelben 
K egészen régi kőbe 
t-rtük a Nemzeti Alap 
Isabb pontját és gyö- 
krul előttünk. Alat- 

a zsidó falvak által 
h völgye, mögötte a 
kel, balra a Karmel

byörü fürdőhelyet le- 
I— mondom.
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Ihilhan.

a tart sokáig és ha 
már itt maradhatok 
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nyt. amely összegek 
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KI lesz a Cionista Világszervezel
uj elnöke ‘I

Brandeis, Ussischldn, Saclier, Ruthenberg vagy 3 tagú elnöki tanács

Berlin, december 24. A Jüdische 
Rundschau“ legutóbbi számaim vezér­
cikkben toglalkozik a Cionista Világ­
szervezet elnök krízisével. A lap meg­
állapítja, hogy a XVII. cionista kong­
resszus érdeklődésének homlokterében 
az elnökségi kérdés íbg szerepelni. Is- 
merete^, hogy We izma un professzo r a 
Feher Könyv kibocsátása után lemon­
dott és az Actions-komité ülésén be is 
jelentette, hogy a legközelebbi kong­
resszuson nem is vállal jelöltséget. A 
cionizmus világpolitikai helyzete — 
Írja tovább a Rundschau — nagyrészt 
Weizmann professzor müve. Hogy ezt 
a pozociót milyen nehéz volt védel­
mezni azt talán ö tudja egyedül. Mint­
hogy azonban a cionista tömegeket nem 
világosították fel Weizmami súlyos 
küzdelmeinek különböző fázisairól, nem 
lehet csodálkozni azon, hogy minden 
kudacért őt tették felelőssé.

Weizmami vissza fog vonulni
A Cionista Világszervezeten belül 

ma hatalmas csoportok foglaltak állást 
Werizmann ellen, közöttük a legfonto­
sabb országok, mint Lengyelország, 
Amerika és Palesztina. Weizmami mel­
lett valószínűleg csak a munkáspártok 
fognak megnyilatkozni és a középeuró­
pai Klal-cionistáic blokkja. Ilyen körül­
mények között még We izma un barátai 
sem emelhetnek szót Weizmami jelölé­
séért. Ha azonban Weizmann vissza­
vonul akkor az utódlás kérdése fogja 
uralni az egész kongresszust.

Ki lesz az utód?
Az elnökség kérdését — folytatja 

tovább a Rundschau — természetesen 
nem lehet egyoldalú pártszenipontok 
szerint eldönteni. A revizionisták vezé­
rét — még ha személye szimpátiának is 
örvend a kongresszus többsége előtt — I 
bizonyára nem fogják elnökké válasz­
tani. Hogyha teljesen szabad keze volna 
a kongresszusnak, úgy kétségtelenül az 
a név kerülne előtérbe, amelyik már fel 
is bukkant egyes cionista lapok hasáb­
jain: Brandeis. Brandeis megválasz­
tása kétségtelenül döntő jelentőségű 
volna politikai és belső cionista szem­
pontból. Mindenkinek az volna az ér­
zése, hogy a vezetés felelősségteljes ke­
zekbe jutott. Elnökké választása radi­
kális rendszerváltozást jelentene, min­
denekelőtt a központnak Amerikába

Ügyvédi határ1 
időnapi® 1931
Teljes angolvászonkőtésben 

480 Lei
Vidékre utánvéttel küldi:
Lepage, Cluj

való áthelyezését jelentené, ez a kisér- 
let azonban a mai helyzetben kétség- 

- rii1., a kongresszus többségének szim­
pátiájává! találkozna. A nehézség azon­
ban az hogy Brandeis már 75 éves és 
mindeddig a legkisebb hajlandóságot 
sem mutatta a jelöltség elfogadására. 
Így Brandeis megválasztása a leg­
kevésbé valószínű.

Ussischkin, vagy Sacher 
Két nevet említenek, akik ellenkező 

pólust jelentenek. Ussischkin és 
Fächer. I ssischkinről nem kell beszélni. 
Klasszikus cionista múlt van mögötte, 
najlithatatlan energiájú vasember, aki 
Ua ls egyik legnagyobb pillére az 
opitomunkának és akinek személye 
egyenesen szimbolumszerii különösen az 
orosz zsidóság előtt. Kétségtelen, hogy 
l ssischkin óriási szimpátiának örvend 
a cionista mazgalomban, de bár meny­
nyire is sokra becsülik Ussischkin 
nemzeti tetterejét, annál inkább kétség­
bevonják politikai képességeit. Még 
L ssisclikin barátai sem állítják, hogy 
alkalmas volna erre a posztra. Külön­
ben is megválasztása azt jelentené, hogy 
a központot Jeruzsálembe helyeznék át, 
aim egyértelmű a lehetetlenséggel 
kokkal inkább alkalmas a politikai ve­
zetésre Harry Sacher, akinek politikai 
iskolázottságához az angol politikai élet 
alapos ismerete járul hozzá. Sacher 
azonban Palesztinában Ussischkinnal 
ellentétben rendkívül népszerűtlen és 
sziikmarkuan mért gazdasági program­
jával igen sok ellenséget szerzett. De 
az sem biztos, vájjon Sacher egyáltalán 
aspirál-e az elnökségre.

Ruthenbergnek vannak a leg­
komolyabb sanszai

A legszisztematikusabban Ruthenberg 
nevrét lanszirozzák. Bizonyos, hogy 
Ruthenbergnek minden táborban jelen­
tősszámú hive van. Ő az ,„erőskezii“ 
ember, aki a fegyverrel is tud bánni, a 
háború alatt tagja volt a zsidó légiónak 
es emiatt szeretik a revizionisták. 
Ugyanakkor azonban komoly gyökerei 
vannak Ruthenbergnek a homlokegye­
nest ellenkező csoportnál, az amerikai 
nemcionistáknál (Félix Warburg) és 
Brandeis-csoporttal is igen jó viszony­
ban van, sőt mint régi orosz szoeiál- 
íorradalmár a Palesztina munkások egy 
részében is nagy szimpátiának örvend.
A nagy tömegek szemében Ruthenberg­
nek Palesztina elektrifikálójának sze­
mélye valóságos misztikus fénybe van 
borítva. Meg kell adni — ” Írja a 
Rundschau — hogy parlamentáris szem­
pontból Ruthenberg jelöléseinek igen 
komoly sanszai vannak. Politikailag 
természetesen Ruthenberg személye még 
egy; fehér lap és nem lehet tudni meny­
nyiben válna be a szervezet politikai 
vezetőjeként.

A teljesség kedvéért a Rundschau 
megemlíti, hogy bizonyos cionista kő-

Hálózati Készülék
3+1 lámpás 
6.5oo lejtől
4+ 1 lámpás 
11.500lejtől

nagy választék

hangszórókban
Erdélyrészi Csiilárraktár Részv.Társ. 
CLUJ, Str. Memorandului (Unio-u.) 8REX

rök egy hármastanácsra gondolnak, 
éppúgy, ahogyan ilyen hármas tanács­
osai töltötték be az elnöki széket 1911- 
ben Wolffsohn távozása után. Hogy az 
a rendszer ma keresztül vihető-e, az kér­
déses, annál is inkább, mert a cionista 
szervezet elnöke egy személyben elnöke 
a Jewish Agencynek is és így az elnök- 
választásnál fokozott figyelemmel kell

lenni erre a körülményre is. 
í A „Rundschau“ azzal a kívánsággal 

végzi cikkét, hogy a vezetőségi kérdést, 
amely 1920 óta elrontotta az összes 
kongresszusokat, ezúttal már a kong­
resszus előtt el kell dönteni úgy, hogy 
a kongresszusnak személyi kérdések he­
lyet ideje és módja legyen órdemlieli 
tanácskozásokat folytatni.

A külföldi bankárok
nem felejtenek el semmit

. jelzálogpapírokat azért nem lehet külföldön 
elhelyezni, mert Románia a háború óta sorozatos Intéz­

kedéseket foganatosított a külföldi töke ellen
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Minek köszönheti világhírét
és páratlan közkedveltségét amm

Lerakat: Bárzel vasüzlet,

Salamon & relsner

KJUYiUf
Egyesíti a cserépkályha, íölytonégő- 
kályha, légfűtés és központi fűtés ösz- 
s:zes előnyeit, azok hátrányai nélkül. 
Légcsövei segítségével gyorsan felfut 
intenzív és vízszintes légáramlással, sa- 
mott szerkezeténé líogva huzamosan 
tartja a meleget és a legideálisabb 
folytonégő kályha, mert a parazsat es­
tétől reggelig megtartja. — Gyártja:

Szánté Dezső és Tsa
redőny- és kályhagyár
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Finom

vajas-kifli

Párizs, december 24. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az „Information Fi~ 
nanciere“ igen elterjedt francia pénz­
ügyi lap hosszabb cikkben foglalko­
zik a háború utáni Romániai pénz­
ügyi és főleg mezőgazdasági helyzeté­
vel. A cikk szerzője Albert Despaux 
megállapítja, hogy a román parasztok 
keleti fatalizmusoktól vezettetve, 
gyakran megelégedtek azzal, hogy 
annyit termeljenek, amennyire éppen 
szükségük volt. A régi nagybirtoko­
sok kihasználhatták volna a paraszt 
elszegényedését, hogy visszavásárol­
jak maguknak földjeiket és azoknak 
megmunkálását. Despaux szerint a 
volt hübérurak azért vásárolták visz- 
sza földjeiket, mert nem volt elegendő 
pénzük.

„A román paraszt — mondja to­
vább a francia lap — mértéken felül 
eladósodott, miután pénzre van szük­
sége. Egy-egy hektárra 4000 lej adós­
ság is esik._ A román mezőgazdaság 
passzívája 50—80 milliárd lej között 
mozog s tartozások évi kamatai 15-20 
milliárd lejt tesznek ki. A cikkíró ez­
után ismerteti a mezőgazdasági tarto­
zások konvertálására kidolgozott ter­
vezeteket, anélkül, hogy megmonda­
na, mi a véleménye róla. Megelégszik 
azzal, hogy egyszerűen reprodukálja 
az ismert tényeket, majd kifejti, hogy 
miért ütközik oly nehézségekbe a ró- 1 
mán jelzálogkötelezvényeknek külföl j 
dón való elhelyezése.“

Despauz mindenekelőtt is felemlíti í 
a ^ lej árfolyamának a stabilizálás I 
előtti nagy ingadozásait, majd felső- í 
i'olja mindazokat az intézkedéseket. ! 
amelyek a háború után a román kor­
mányok a külföldi tőkével szemben 
foganatosítottak.

„1921 november 9-én — írja az In­
formation —- elrendelték a román ban­
koknál lévő, külföldi származású lej- 
betétek blokálását. 30 millió angol

font értékű kincstári bon maradt kifi­
zetetlenül a lejárat alkalmával. 1922 
június 24-én törvényt szavaztak meg, 
amely kincstári bonokat 40 év alatt 
visszafizetendő járadékpapírókká vál­
toztatta át 4 százalékos kamat mellett.

: Román kereskedők és iparosoknak 
. mintegy 20 milliárd lej értékű, a lej 
I esése előtt kötött külföldi tartozásait 
I nem fizették ki, hanem az 1930 junius 
: 2-an megszavazott törvény értelmé­

ben a külföldi hitelezőkre kedvezőtlen 
I feltételek mellett konszolidálták. A 
i külföldi hitelezőknek meg kellett elé­
gedniük azzal, hogy évek múltán jus­
sanak csak pénzükhöz és akkor is kö­
vetelésüknek mindössze csak egy har­
madát kapták vissza.“ 

z A- Dimmeata a következő megjegy­
zést fűzi az^ „Information“ cikkéhez:

„Amint látjuk, a külföldön nem fe­
lejtették el azokat a bűnöket, amelye­
ket a háború óta elkövettünk. Midőn 
valaki a külföldi hitel hiányáról be­
szél nálunk, elfelejti a betétek bloká- 
lasat, a kincstári bonok kényszerű 
konvertálását és a 20 milliárd Iejes 
magántartozás rendezését. Nyugaton 
azonban mindig akad egy-egy Des- 
Paux> hogy emlékeztessen mindazok­
ra bűnökre, amelyek most is súlyos 
teherként nehezednek Románia külhi- 
telére.“

Csodacsomag újévre
•>0 drb elegáns névjegy nyomással, 50 drb 
selyembeleses névjegyboriték, 1 mapr.a 
elegáns belelt levélpapír (10 boríték, 10 
papír), 1 drbtöltőtoll 14 karátos arany­
heggyel, 1 vászon zsebnaptár 931-re, 1 ké- 

__ményseprő létrával
Összesen 288 lej

Vidékre utánvéttel, vagy előre fizetve 
portó nélkül küldi.
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Hangosfilm a nyomozás 
szolgálatában

a visszaszivott“ vallomás. Mozi a törvényszéken. A hangosfilm 
mtat koronatanú. Ae antwerpeni nemzetközi rendorkongresszuson

xr,.,,, „inorottával. Hanem a tagadónak
Törvényszéki tárgyalás. _
— Tehát tagad?! — állapítja meg az 

elnöklő bíró. - Pedig a rendőrségen 
mindent beismert... itt a jegyzőkönyv!

_Ütöttek vertek... aztan odatoltak a
jegyzőkönyvet. Írjam alá! Mit tehet-

agyon gyakran találkozunk effajta
beismeréskorrigálásokkal a sí íecisti, 
nega! elv nagyobb dicsőségre. Aki 
valamivel becsületesebb es okosabb, 
még körmönfontabban próbálkozik.

_Nem igy mondtam... És, ha mond
tani kérem, abban az állapotban, mit 
tudom én. hogy mit mondtam. ltahag> - 
tam mindent, amit írtak.

Az ítélet alapjául a tárgyaláson el­
hangzottak szolgálnak. Oda pedig .a 
magát kellőn preparált bűnös lep, aki 
már alaposan kieszelte a védelmi sztig- 
tégiáját és a legtöbbször a „yisszaszi- 
vás“ kényelmes módjához fordul. Nen 
érvényes, amit a rendőrségen vagy a 
vizsgálóbírónak mondott.

— Tagadom, visszavonom!
Holott éppen ott és akkor mondott 

igazat. Bugyborékolt belőle a szó, köz­
vetlen a tett hatása alatt még... az igaz 
ság. a tények még nem fatyolozodtak ei 
benne, de most félsz, meggondolás 
szorong benne: a tagadásban lat menek-
vő utat. , , , „Jöjjön hátakkor koronatanúnak a...
hangos film! ... , ,Sho field, fiiadéi fiai rendőrfőnöke az ei 
dem, hogy a hangos filmet bevitte a 
kriminális eljárásokba. Az öve az idea, 
hogy fontos kihallgatások hangos idm 
felvételekkel megrökzitessenek. Ami ta­
lán egy kicsit szükséges is Amerikában, 
ahol a vallomáskicsikarások eszkozei- 
ben és módjaiban nem mindig kénye­
sek Például: kihallgatás drittesorte.

Nem cigarettával. Hanem a tagadónak 
idegekre ható lélektani küustolesex^l. 
hogy attól okvetlen - „kopjon Mu 
kifejezést! Beismerni jelenti. Mert a leg 
rafináltabb és legötletesebb gonoszt^ 
vöt is leverik a kérdéséit... zuhatag 
módra, aztán monoton folyassa! PeW 

, ve, mint viz egyhangú csepegese. Ho 
’ simogatóan férkőznek bizalmába, hol 
’• kemény rajtaütésekkel keresztkerdesen 

bonvodaImába kergetik. Nyugalom ne- 
kük Éjjel-nappal. Korgo gyomot ral, 
szomjan s mi még énnél is rosszabb, 
nikotinra tikkadtan. Mialatt, nézi bőgj 
inkvizitorai hogyan esznek, isznak, tus 
tölnek. Ez a kihallgatás — harmad lók­
ban. Elcsigázva, fásultan, mint akinek 
már minden mindegy, vegre mond, van
a dehkvmis.oit! _ védeke^uek aztán a 
bíróságon. De ha nem volt így? Cáfo­
lnia, megmondhatója lesz jövőben a 
hangos film minden szónak, gesztusnak
-«mutatja mind, amit az írás, 
a száraz akta nem adhat vissza A nang 
hordozásnak, a gesztus es mmiika jaie 
kának néha nagyobb súlya es kifejező
r^reje van, mint a szónak. Pe c ^ 
„óvszerre drámai momentumokat ko. 
hét le a hangos film, melyek hamisitat- 
lan feltámasztása bármikor lehetse.,... • 
Ahogy az óvatos filadelfial rendőrfőnök 
tette Az első felvétele egy Peters new 
emberrel történt, aki kedveset m.E 
kenvségből megölte. A gyilkos az eke 
kihallgatáson a rendőrségen hisztériás 
rohamokban vergődve, zokogva moui.ui 
a vallomást. Megrázó jelenetvolt, an .n 
lener eették az esküdtek előtt, akiknek 
vö»-*önzőit film a gyilkos leikébe, a tette 
motívumaiba sokkal melyebb be 
té,st adott, mint bármely mszcemai.

1.000.060 IBM«
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Minden romániai nő
kihasználhatja azokat 
az előnyöket,amelye­

ket a párizsi

í cég alanti páratlan 
J ajánlata nyújt. Hasz­

nálja ki ezt az alkal­
mat még ma.

1. 100 ezer frankos .garanciát válla­
lunk arra nézve, hogy a Tokaion krém 
a csodálatos hőrtáplállószer rendkívül 
értékes és speciálisan elkészített ts plató 
anyagokat tartalmaz (mint friss krém 
az olajbogyóból késziült olaj, tojassar- 
gája és különböző növényi kivonatom, 
amelyek az összes szakértők nélkü­
lözhetetlennek tartanak ahhoz, hog> 
az ön bőre finom, ruganyos es repe­
désektől mentes legyen.

2. A Tokaion púderben az abszolút
tiszta colo-cream finom, lehelet-köny- 
nyed habbá változik át, amelyhez tu­
dományos számítások alapjan illato­
sított pudert és ritka virágok kivona­
tait adják hozizá. A krémhab hatasa 
következtében a púder a borhoz tapad, 
szélben, esős időben, vagy a tánc Kö­
vetkeztében előállott izzad ás alatt is. 
Az orr, bármennyire fényes es csúnya 
is legyen, uj éfc* csodálatos szépségé 
kap. A legvastiagabb bőr is sima es 
finom lesz: egy láthatatlan PUCJ®V^;“ 
teg a legcsunyifibb taint is leirhatatlar 
varázzsal von be. .

Mit mondáinak az orvosok: Kiváló 
orvosok kimutatták, hogy az erteKe. 
tainek, repedések és az izmok elernye­
dése a. bőr szv d>alimentációjanak es tá­
volról sem a. kornak, vagy a friss i.- 
vegőnek tulaj j doni tható, mint aliogyai 
általában hif,zik. H asználja tehát ' 
Tokaion kréjmet, a bőr.igazi tapia 
szerét, mely a bőrt tíimává, rugany os 
sá, fiatalé* ;sá és sfcséppe ^ teszi. - 
Tokalön kró met kétféle keppen ? v.ai ~ 
jak: teljeser. zsirtalatn es kissé zsn •
formában. , .3. Bár ;sa összes nyersanyagok dia 
jelentős jnó rtékbén < emelkedett, a pu-

A női divat legszebb_^nyagaiban, I

♦ árak ! Vászon, ^asztalnemüek, paplan-anyago 
nagy választékban

QrOnWALD es STEINER.
Női divat különlegességek aruhaza Ciuj-Kolozsvar---------1

Valóságos mészárszékké tette eldugott 
lakását. Ki mit tud róla? Ez volt a nyo­
mozás kérdése. Csak a közönség szeme 
segíthetett. Erre Hármaimról es egy 
cinkosáról, amint a ioghaz udvarán 
napi sétájukat végeztek, több filmkepj- 
ket vettek fel, melyeket nap-nap után 
leueregtettek valamennyi mozi vásznán. 
Sokan látták és emlékeztek és a rend­
őrség hasznos adatok egész tömegéhez 
jutott. A mozi jóval több, mint a fény­
kép ha minden embernek arca mégm - 
a névjegye. Mert az ember jellegzetes­
sége sok mindenből van összetevő. A 
járása, a fejtartása, a kar lóbálasa... 
mind kell, ha gyors felismerésről van
szó.

i X hangos film most a hangot, a szót 
! is hozzáadja. Egészben előttünk az em- 
I her. Már nem igaz a régi latinok bölcs 
i aforizmája: A szavak repülnek, az írás 
j marad. A szót is megkötötte a n a 
i technikája. Belekerül a hangos film 
! ruhájában immár a kriminális eljaras- 
j ha is. Gyakorlati bevezetéséről — és 
j mód szerbeöntéséről érdekes szemeivé; 
I nyékét adott az antwerpeni nemzetkor- 
: rendőrkongresszuson dr. Hellwig Ai- 
1 bért, a liires potsdami bűnügyi iró.

szerelmi dráma. ... iA második rendormozi-hangos f ilm ■. 
felvétel egy betörővel esett meg. bök 
volt a listáján, mikor elfogtak. Meg , 
tört és vallott. Beismerését megrogzi- 
tette egy hangon filmfelvevő, természe­
tesen anélkül, hogy a delikvens tudott 
volna róla. Mikor a törvényszéki tár­
gyalásra került a sor, a betörő minden 
visszavont.

— Kínoztak, vertek! mondotta.
Erre a törvényszéki terem hirtelen el­

sötétedett. Mozivá lett egykettőre, hím 
pergett és hangos szóval, a bontatlan 
betörő szavával, híven és pontosan is­
mételte a beismerő vallomást. Bontott, 
nem volt több ellen mondás.

A mozi bevonulása a bűnüldözés és 
bünderités munkájába különben nem uj 
donság. A néma film szolgalatalt a 
nyugat rendőrségei már sokféleképpen 
vették igénybe. Németországban is mai- 
évekkel ezelőtt operáltak vele. Híressé 
vált többek között a hannoveri rend­
őrség kísérletezése. 1926-ban volt, hogy 
elfogtak egy Harmann nevű tömeggyil- 
<ost, aki perverz és kapzsi vágyból a 
lakásra csalt fiukat, sihedereket, tucat 
számra öl döste le.

rizsi Tokaion ház fenntartja a jelen­
legi árakat az összes termekemel.

4. A Tokaion krém es pucier el van­
nak ma már ismerve, mint a lee-idea- 
lisabb termékek, melyek neikulozhe- 
tetlenül szükségesek bármely no meg­
szépítéséhez és megifjitásához. Nem 
fontos az, hogy milyen korban hasz­
nálják a párizsi Tokaion ház teljesen 
eredeti gyártmányait.

5 Nagv megtakarításokat eszközöl, 
ha csak a Tokaion ház gyártmányait 
használja. Már maga az a tény, hogy 
a jelenlegi árakat fenntartjuk, tényle­
ges nyereséget jelent minden olyan 
személy számára, aki a Tokaion ház 
termékeit, fogja használni. Garantáljuk 
a legkielégitőbb eredményeket minden 
ki számára és ellenkező esetben a 
pénzt visszaadjuk.

Tegyen kísérletet: használjon Toka­
ion pudert arcának jobb oktalan es 
tegyen rendes pudert az arca balolda 
Iára. Azután táncoljon, tenniszezzen, 
vagy golfozzon egész nap s ha későn.) 
a tükörbe néz, csodálkozni fog a kot 
arc közötti nagy különbségén. Igazan 
szép taint csak a Tokaion púder hasz­
nálatával lehet elérni. A fénylő bor 
egész egyszerűen nem létezik többe.

Ajánljuk a Tokaion szappan 
használatát is

JEGYZET: Mindezek a gyártmányok: 
Tokaion krém, Tokaion púder és szap­
pan az összes illatszertárakbn es dro­
gériákban és gyógyszertárakban kap­
hatók Ha valahol nem talal, forduljon 
a Parfüméria Elitéihez. Bucuresti. i.

Calea Victoriei No. 39

Ékszerárak, érák és eiüstáriik I
hatóságilag engedélyezett

végkiárusilása Fenyőnél
Cluj, Piata Unirii 23, ahol az üzlet végkép feloszlik

Én hülyének ábrázolom az amerikai 
embereket és ezért imádnak és imádni 
fognak mindig — mondja Bemard Shaw

London, december 24. G. B. Shaw a 
Newvork Times-hen közölt intervjujá- 
ban kijelenti, hogy Sinclair Lewis, __ a 
Nohel-dijat nyert amerikai iró kitünően 
tud honfitársaival bánni. Az ameri­
kaiak nem hálásak a hízelgésért, amit 
ugv fogadnak, mintha valaki a cipőjü­
ket tisztítaná. Azzal lehet az érdeklődé­
süket és szereteti!két megnyerni, hogy 
az ember nevetségessé teszi őket a világ
előtt. Dickens azzal hódította meg őket. 
hogy a tipikus amerikaiakat szélhámo­
soknak, szájhősöknek és gyilkosoknak 
ábrázolta. Sinclair Lewis Washington 
szobrának helyébe Babbitt-et állította, 
kinek neve ma szállóige s ezzel Lewis 
Amerika első írójává küzdötte lel ma­
gát. Kijelentette végül Shaw, hogy ő 
maga soha sem ejtett egy udvarias szót 
sem az Egyesült Államokkal szemben, 
a* 100 százalékos amerikait 90 százalé­
kos hülyének ábrázolja és ezért imád­

ják őt s imádni fogják mindaddig, mii 
! aggkori gyengeségében véletlenül vak- 
I mi szépet fog róluk mondani, amire ugj 
I el fogják ejteni, mint a tüzes parazsat

— Fizetésképtelen lett Blatt Miksa 
kolozsvári kötött-szövöttáru kereskedő
A Blatt Miksa kolozsvári kötött-szövött 

. áru kereskedő eég a napokban bejelen 
■ tette fizetésképtelenségét. A kötöttáru 

kereskedő árutartozása 1,479.964 lej, ad 
tartozása 28.875 lej és hátralékos ház 
bértartozása 73.000 lej. A cég hitelező 

I nek a jogerőre emelkedéstől számítót 
I hat hónap alatt 80 százalékos kvóta 
. ajánl föl. A cég aktívái árukészletbe 
i 1 millió 800 ezer lejt, a kinnlevőségek i 

50 százalékos dubios levonásával zt 
ezer lejt tesznek ki. A cégnél súlyosa 
ban érdekeltek a Mezőgazdasági Bafl 
Kolozsvár 220.495 lejjel, a Trieotaj 

! tött-szövöttárugvár 145.000 lejjel.

hfii&ftftiteft niinűa a 4.000lej 
PcszaráMal fciműáK lO.eo** letol.

Magv választék minded sxffrméfeen J
I Siessen, mig nem adtuk el öketj

Déri Sxörmeéruhé» __ _
I Sir. Memorandului
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: fék eztek és a rend­
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la! több. mint a fény­

em k arca mégu"'
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i vai ossz étévé. A
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Félelmetessé erősbödött 
a Merapi-vulkán erupciója

A kráterből egyre nagyobb tömegekben árad a láva
J‘ori:s, december 24. Bataviai jelen­

és szerint a Merapi vulkán kitörést* 
félelmetessé erősbödött. Minden perc 
ben óriási erejű explózió várható, 
amely kétségtelenül meg fogja változ­
tatni a tűzhányó kupáját. A forró 
liarnueső a vulkántól 30 >0 kilomé­
terre eső falvakat is pusztulással fe­
nyegeti. A lakosság egész .lávában pá­
ni rettegésben él.

London, december 24. *Sing;fporébói 
jelentik, hogy a javai Merapi tűzhá­
nyó erupvióját tovább folytatja. A 
kráterből egyre nagyobb tömegekben 
árad a lava és a hamueső, amely mind 
hatalmasabb területeket borit he. A 
lava útja ban égő falvak világítanak 
az éjszakában. Több mint negyven fa­
lut sújt az elemi csapás.

Az merikai Federal Reserve Bank
két és fél százalékról két százalékra 
szállította le a kamatlábot

Newyorkban egy újabb nagybank szüntette be fizetéseit
Xricj/ork. december 24. A Federal 

deserve Bank 2 és fél százalékról 2 
százalékra szállította le a leszámíto­
lási kamatlábat.

A Daily Mait azzal magyarázza az 
mierikai jegybank bankráta leszáll i+á- 
sát. hogy a bázeli nemzetközi fizeté­
sek bankjának sikerült nemzetközi 
-gyüttmüködést teremtenie a Francia- 
országba irányuló további aranykivi- 
é-i megakadálvozására.

A Daily Herald szerint az amerikai

tőke a ka ina t Iá bieszá 11 itása kapcsán 
most meg fogja kezdeni kiáramlásai 
Európa országai felé.

Párizs, december 24. Newyorkban 
újabb nagybank szüntette he fizetéseit. 
A kétségbeesett betétesek utak rá in­
dultak a pénzintézet helyisége ellen é< 
bejáratát össze is rombolták, amikor 
a karhatalomnak sikerült a további 
rombolásoknak elejét vennie. Több le­
tartózta tá s történ t.

A palesztinai zsidó és arab mező-
gazdaság helyzete egy angol bizott­
ság jelentésének tükrében

Mintafarmok létesítését és a külföldi búzaliszt behozatalának 
tilalmát ajánlja a bizottság

der az sálén), december 24. (Az Uj Ke­
rnt tudósitójától.) Az úgynevezett Cros- 
öie Commission, mely az utóbbi hetek­
ben mély tanulmányokat végzett Ibi lesz 
tina mezőgazdasági lakosságának gaz­
dasági helyzetéről, most tette közzé je­
lenését. Bár a jelentés szomorú képet 
fest a fellahok gazdasági helyzetéről, a 
bizottság arra a konklúzióra jutott, 
hogy kevés kivétellel az arab falvak 
Arin tudják tartani magukat munkájuk 
bot. Az arab paraszt vagy bérlő állandó 
pénzzavarokkal küzdenek de a létfenn­
tartásra szükséges eszközök vagy az el­
látás hiányát nem tudta a bizottság meg 
állapítani.

A zsidó kolónista, a bizottság megál­
lapítása szerint, sokkal jobban fel van 
szerelve mezőgazdasági technikai segéd­
eszközökkel. mint az arab gazda. Élet­
standardja magasabb, szociális és kul­
turális vívmányai az arabok előtt isme­
ret lenek. A bizottság száznégy arab falu 
életét tanulmányozta. A szükséges ada­
tokat ezekben a falvakban a kormány- 
hivatalnokok bocsátották a bizottság

rendelkezésére, mig a zsidó kolonizáeió 
ról a PICA vezetősége informálta a bi­
zottságot.

A jelentés 12 millió diaiamban á 1 -
1 pitja meg Palesztinában a megmű­

velésre alkalmas földterületet. A föld­
műves lakosság az 1922-ben megtar­
tott népszámlálás óta 33 százalékkal 
növekedett. Egy dunam átlagos bruttó 
hozatala az arab falvakban fiz schil­
ling. Hat tagú arab család életfenn­
tartására 25—38 font szükséges, évi 
átlagban tehát 27 font. 8 fontot kell 
tartozásaik törlesztésére, valamint 
azok kamatai fejében fizetni. Átlag­
ban óö dunam birtokkal rendelkeznek, 
de a bizottság nézete szerint az önálló 
parasztnak 75, a bérlőnek pedig 130 
dunamra volna szüksége, hogy gazda­
ságának hozadékiból megélhessen. Az 
adó a tiszta jövedelem 19 százalékát 
emészti fel.

A zsidó lakosság életszínvonala vi­
dékenként és települési formák sze-

Temesvárt Bank« Kereskedelmi
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Akar Ön zavartalan, vidám karácsonyi ünnepeket 
elvezni ? ügyeljen akkor arra. hogy a rádió vevő­

készülékek, amelyeket ön vásárol kizárólag

Vaivo-csövekkel
legyenek felszerelve.

\ ezérképviselet Románia részére: B. SEI DM A SX 
Bukarest, Str. Sfintilor tití

rint változik. Míg Javmelhan a 
PICA egyik galiiui kolóniáján, hatta­
gú család évi 33 fontból jön ki, addig 
Na halaiban egy éppoly nagy famíli­
ának I2ö "fontra van évenként szüksé­
ge. A naranc.stelepitvények átlagban 
dunamonként 19 és fél font tiszta jö­
vedelmet hoznak. "

A palesztinul fellahok adósságai a 
dobson Vosbie megállapi fásai sze­
rint kétmillió fontot tesznek ki, átlag­
ban 30—50 százalékos kamat mellett.

szerint Palesztin a ban a Beer-Séba sík­
ság. a Jordán völgye es a Hide vidé­
kén kívül csak kevés szabad, megmű­
velhető föld van. A paraszt lakosság 
mezőgazdasági iskoláztatását a kor­
mány csak kismértékben mozdította 
elő. Ezen a téren a zsidó intézmények 
igen nagy munkát teljesítettek.

A bizottság olyan minta farmok lé­
tesítését javasolja u kormánynak, a- 
melveken a modern termelési metódu­
sok alkalmazását gyakorlatilag he ie- 

1 gyanolyan nagyságú területen a zsi - t hét mutatni. Javasolja továbbá, hogy 
do gazda kétszer annyit termel átlag- j a jelenlegi adózási rendszer helyett ve 
>an, mint az arab paraszt. Ezzel szem j /essék be a progresszív jövedelmi adót
.... .... 4 " x Ul x ......... ' Átmenetileg ajánljuk, hogy bocsásson

a kormány százezer font rövid lejá­
ratú kölcsönt a lakossák rendelkezé- 
sére és ugyanakkor tiltsa he a kül­
földi búzaliszt behozatalát.

ben életszükséglettű több mint Kétszer 
magasabbak, mint az arab paraszté. A 
mezőgazdasági termékek árának esé­
sét a zsidó kolónista ugyanolyan mér­
tékben érzi, mint a fellah. A jelentés

működést készít elő Ausztria és Ma­
gyarország" között és ennek különösen 
az ország kevesztényszocia listái és 
Schoberék örülnek. Ennek az Ansehluss- 

is nagy kihatása lesz és bizonyosra

A cseh vámháboru összeková­
csolja Magyarországot 
Ausztriával

Háromszázmillió csehlkoronát vészit a cseh textilipar. A cseh­
országi német textilipar jóvátételt követel!

Budapest, december 24. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A magyar kor­
mány rendeletet adott ki. hogy decem­
ber 25-től kezdve beviteli engedélyhez 
köti a Csehországból Magyarország felé 
való importálást Magyarország nem él 
azzal a jogával, hogy úgynevezett, har­
cias vámokat léptessen életbe.

Brün ni jelentés szerint a Brünner 
j Tabesbote ir a szerződésnélküli állapot- 
{ ról. amely mély elkedvetlenedést idézett 

elő a cseh textiliparban, mert az ily- 
módou előállott háromszázmilliónyi 
veszteséget más piacokon képtelenek 
pótolni. A lap jelentése szerint a cseh­
országi német textilszövetség az állam­
tól inséghitelt és más könnyítéseket kö- 
vetel, mint a Magyarországra irányuló 
export elmaradásáért járó jóvátételt.

A Magyarország ma esti számában 
az osztrák külpolitikának egyik vezető 
emberével beszélgetést közölnek, aki ki­
jelentette, hogy a magyar-eseh keres­
kedelmi tárgyalások megszakadása erős 
lökést adott Ausztria—Magyarország 
közeledéséhez. Ausztria rövidesen ki­
használja. ezt a helyzetet és ebből Ma­
gyarországnak is nagy haszna lesz.
Bethlen közeli látogatása szoros együtt -

hogy az Anschluss gondolata automa- 
tiee megszűnik. Valószínű, hogy az, 
osztrák-magyar közeledés a kisantantot 
sem hagyhatja közömbösen és ezért meg 
indul az a bomlási folyamat, amely 
Csehország és Jugoszlávia között máris 
fennáll.

Négy ajándékkönyv
Kandi Klára kalandjai, irta Mária 
királyné, Madách: Ember tragédiája. 
Grimm: Andersen, vagy Tündérme­
sék, vörös kötésben, Zsebnaptár 931 -re

Összesen 144e— lej#
Vidékre utánvéttel küldi
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Hogyan kell kitölteni a népszámlálási Iveket 
a^december 29-i összeíráshoz
Minden zsidó vallja magát zsidó nemzetiségűnek!

A népszámlálásról szóló s a 
torul Oficial 1930. számában mvg -■ 
lent törvény értelmében az összeírás! 
ivekbe, az 1930 december 28-iki éjjeli 
12-kor kezdődő állapot veendő fel, 
vagyis az 1930 december 29-i ki tényle­
ges állapotot kell feltüntetni. Azok, 
akik eddig az óráig meghaltak, nem 
Írandók be- de aki 1930 december 
29-én éjjeli egynegyed egykor szüre­
telt. már szerepel az összeírásban.

A kézbesített iveket pontosan és lel­
kiismeretesen köteles mindenki kiál­
lítani s aki erre képtelen, annak ivét 
az összeszedéskor a számlálóbiztos 
tölti ki a fél által bemondott lelki is­
meretes adatok alapján, tehát senki­
nek sem szabad félnie, vagy magát 
megfélemlítenie hagynia az igazságos 
adatok bevallásában.

.1 népszámlálási iv legfontosabb 
rovata a nemzetiséin rovat. Ez a ro­
vat jogforrás lesz a romániai zsidó­
ság számára és minden zsidónak ön­
magéival és a névével szemben leg­

szentebb kötelessége, hogy zsidónak 
vallja magát a nemzetiségi rovatban.

Az ivekbe először a családfő, a férj, 
aztán a feleség és ezek után a gyer­
mekek kor szerint és végül az alkal­
mazottak Írandók. A férfiak mindig 
megelőzik a nőket a beírás sorrend­
jében.

A keresztnevet a második s a csa­
ládi nevet a harmadik rovatba kell 
írni.

A negyedik rovatba a családtagok 
helyzete Írandó, azaz beírandó, fele­
ség. gyermek anya. unoka stb., asze­
rint. hogy milyen a. viszony a család­
főhöz.

Az ötödik rovatba beírandó, hogy a 
beirt személy jelen van-e a községben 
vagy városban avagy eltávozott és 
azt, hogy hova.

A hatodik rovatba kell jelezni füg­
gőleges vonallal, ha az illető férfi.

A hetedik rovatba ugyanis jelzendő, 
ha az illető nő.

A nyolcadik rovatba a kor Írandó.

I még pedig úgy, hogy aki például be­
töltötte a huszadik évét, az húszon- 

I egyet ír, aki 40 éves és egy napos, az 
már 41 évesnek Írja he magát. Az egy 
évnél fiatalabb gyermekek korát hó­
napok szerint kell beírni, úgy a. há­
rom hónapos és négynapos gyermek 
már négy hónaposnak veendő.

A kilencedik rovatba az a hely iran-

AZ ANTISEPTIKUS
ESZKÖZ AMELY VILÁG 
Hl DINEMNEK ÖRVEND A
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dó, ahol az illető született, például 
1 Clu j és rögtön utána a tizedik rovatba 
í beírandó Unnak a jegyének a név«-, 
t amelyikben a község van, küliöldiek- 
1 nél az ország neve is kiírandó.
1 A tizenegyedik rovatija a családi ál- 
! lapot tüntetendő fel ily formán: nőt 
! len, házas, özvegy, elvált. A gyerekek 
: nőtleneknek Írandók, 
í A 12. és 13. rovatot csak a férjes, 
i elvált, özvegy nők válaszolják inog.
I Feltüntetik, hány gyermekük van,
I hány halt meg, ha nincs, nulla ivandó, 
i A 14. rox-atba. a vallás ivandó igv:
1 mozaie.
! A tizenötödik rovatba az anyanyelv 
i ivandó) be, vagyis az a nyelv, melyet 
I szüleivel ítészéit vagy beszél az illető 
i igy: maghiar vagy germáné, vagy 
^ idis.
I A tizenhatodik rovatba iramló. 

hogy ért-e románul, beszél-e.
A tizenhetedik rovatba a nemzet; 

ség ivandó igy: E\ KEI .
A tizennyolcadik rovatba az állam­

polgárság ivandó igy: román. Az ide 
gén állampolgárok beírják az orszá­
got, ahová tartóznak.

A tizenkilencedik rovatba beírandó 
az irni-ol\’asni tudás bármely nyel­
ven. de aki csak Írni, vagy csak ol­
vasni tud nemmel felel.

A huszadik rovatba a végzett, utolsó 
iskola ivandó igy: 4 clase primäre,
vagy 3 am de umversitate stb.

A huszonegyedik rovatba a foglal­
kozás ivandó igy: eomeveiaut, tiniehi- 
giu, medic, stb.

Ä huszonkettedik rovatba a foglal­
kozás neme ivandó például muncitor. 
séf de atelier, stb. Ha a nők külön 
foglalkozást űznek, az beírandó.

A hu szón harmadik rovatba az a 
vállalat írandó), ahol alkalmazva vau a 
fél. megjelölve az üzem helyét is.

A huszonnegyedik rovat az iránt 
érdeklődik, akiknek nincs foglalkozá­
sa. ide ennek oka írandó például vak. 
munkahiány stb.

A huszonötödik rovatba a mellék­
kereset Írandó.

A huszonhatodik rovat a megjegy­
zéseké és a testi fogyatkozásoké pél­
dául orb, sard, stb.

Mihály vajda atyja kíséretében 
választotta ki egy játékbolt' 
ban a karácsonyi ajándékot

Királyi vendégek a karácsonyi játék üzletek kirakatai előtt

Bucii resti- fíu kar est, decern bér 24. 
Tegnap délután ritka és meghatóan 
kedves látványban volt része a Caiea 
Yictoriein sétáló közönségnek. A sé’il­
lők tömege közül hirtelen belépeti az 
egyik üzletbe, ahol gyermek:)jándékoi 
árulnak, egy magas, szőke, tábornoki 
ruhába öltözött ur, aki kezénél fogva, 
vezetett egy nyiJtszemü, okos tekinte­
tű gyermeket. Az üzlet tulajdonosai 
nyomban felismerték, hogy a vevő II 
Károly. Románia királya és a gyer­
mek. akit magával hozott. Mihály. 
(Ívnia feli érvár nagy vajda ja: a román 
trón várományosa. Minden kíséret, 
udvari eeremóniás külsőség nélkül 
magánemberként érkeztek az üzletbe 
és a király hosszas válogatás után 
több ajándéktárgyat vásárolt meg 
gyermekének és hazaküldötte azokat 
az üzlet alkalmazottjával. Haza: a 
Caiea Yictoriein icvőtkirálvi na lot ába.

. látnom és hogy most úgy járhatok- 
i kelhetek a sokaságban az uccán, 
• atyámmal együtt mint más gyermek, 
í .V főváros közönsége hamarosan 
! megtudta, hogy a Caiea X ictoriei iiz 
í letelnek magas látogatói vannak, oda- 
j tódultak az üzletbejáratok elé és a ki 
! lépő uralkodót, valamint gyermekét 
í meleg ünneplésben részesítették. A 
1 népszerű királynak ez a legújabb gesz 
; tusa csak még jobban növelte azt a.
i szervtetet és

Romania new
ragaszkodást, amelly ■! 
őt körülveszi.

Millátv nagyvajda számára.
A trónörökös, a gyermek boldog és 

önfeledt mosolyával köszönte meg ki­
rályi atyjának azt a kedvességet, 
hogy ajándékot vásárolt neki kará­
csony ünnepére és hogy ő is ugyan­
úgy, mint más gyermek, ott lehetett 
az ajándéktárgyak forrásánál, az <4- 
árusitóüzlefben. Örülhetett, boldog !»■- 

s betett és nevetgélhetett, mint más 
= gyermek, akit nem köt az etikett, aki­

re nem szabály az udvar kimért leve­
gője.

Milyen boldog vagyok — mon­
dotta Mihály Károly királynak —• mi­
kor egy másik üzletbe bementek, hogy 
láthatom mindezt, amit eddig csak 
kirakatüvegen keresztül szabad volt

fia szolid és megbízható
helyről f IRÄ7QID szükségletét b*- 
tkarja LlDrtZ<uIX\ szerezni, iijea 

vagy kérjen árajánlatot
írs nél* KLEIN orth. káw

3 sir és baroműcsarnokából Oradea, Sagtma 5, 
Alapítva 191$

1 kiállítás postán is vasúton saját bödMtsn.

háziasszonyoknak újévre!
1 Erdélyi szakácskönyv, irta egy székely 

asszony
1 Háztartási könyv 931-re 
50 drb. papirszalv-éta 
8 méter szekrény csipke 
5 iv álványpapir 
1 csomag fehér toelettpapír
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LEPAGE, Cluj- Kvár
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

Csütörtök, 19

Uj Kelet ad 
bánsági zsi 

Főszerkesztő] 
Felelős szerkel 

Bukarest] 
Hátszegi Er] 

Cikkeink utánnj 
megjelöléséi

—- Lapunk 1 
közbeeső hivata 

vasárnap reg 
lenik meg.
_A kolozsvári

lemén ve. Isméié | 
érdekelteket, ho.í 
ii Fahre Line Al 
via) nem. amint] 
volt, január hard 
hó 2-án indul K< 
ha (Jaffába.)

.— Két Itete.4 
kolozsvári bíró A 
bilóságok, a töli 
bíróság a mai ij 
rácson vi szünet
exoja januar 9-
tu‘111 tartanak

A szox.jet i] 
fel a gyári inni 
ból jelentik: Mól 
gyávi munkásokj 
mókát lendsze 
Még nem dön] 
európai nyelvel 
munkásságot.

Két hindu <i 
letet követett el] 
kormányzó elled 
Bom bay hó' jelei] 
Simla között a I 
angol főkormán \| 
revolve res me vél 
angol főtisztvisel 
következő gé])| 
két rendőrtiszl 
súlyosan sebesüli 
keleti Bengali;' 
hindu nációnál 
rendőrséget .de ;] 
volt karhataloml 
háváltak. Az öss| 
lőtt ja van.

Cuza proféi 
Jasiban. Bukar«f 
szemita diákok 1 
szesitették a kan 
térő Cuza profeJ 
hói, hogy a válni 
lelkesen meg véti 
elveket. Az áll| 
Gliiea ügyvéd, 
íesszor fia. (ieol 
szedet. Rendzav 
rint nem történi 

— Sikerrel jál 
finn gőzös után» 
lentik: Kópén hl 
Kattegat! ban éld 
zös utáni kutatáj 
ménnyel járt. A| 
ségben a tengeri 
egyelőre nem lel 
igy kabinjaikba] 
sem lehet a haj] 
baditani.
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(;;R>rtök, 1930. december Jő. ÜJ KELET

HIRE K
fa Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidósság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Lapunk legközelebbi száma a 
közbeeső hivatalos munkaszünet miatt 

vasárnap reggel a rendes időben je­
lenik meg.

A kolozsvári Palesztina-hivatal köz
leménye. Ismételten figyelmeztetjük az 
érdekelteket, hogy a legközelebbi hajó, 
ji Fahre Line A lesi a nevű hajója (irán­
ta ) nem. amint a menetrendben ívva 
volt. január harmadikam hanem január 
hó) 2-án indul Konstaneábói Palesztiná­
ba (Jaffa ha.)

Két liftes karácsonyi szünet a 
kolozsvári birásáf/oknál. A kolozsvári 
bíróságok, a törvényszék, tábla és hab 
bírósága mai napon kezdték meg ka­
rácsonyi szünetüket. A bíróság vaká­
ciója január 9-ig tart. mely idő alatt 
nem tartanak tárgyalásokat.

A szovjet nyelvtanfGyamokat állít 
fel a gyári munkások részére. London­
ból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a 
gyári munkások vészére nyelvtanfolya­
mokat rendszeresítenek a gyárakban. 
Meg nem döntötték el, hogy milyen 
európai nyelvekre tanítsák az orosz 
munkásságot.

Két hindu diák revolveres merény­
letet követett el a pendzsabi angol fő­
kormányzó ellen. Londonból jelentik: 
BombaybóV jelentik, hogy Amritsar és 
Simla között a körúton levő pendzsabi 
angol íökormányzó ellen két hindu diák 
revoÍveres merényletet követett el. Az 
angol főtisztviselö könnyebben, az utána 
következő gépkocsiban helyet foglaló) 
két vendürtisztviselö és egy orvosnő 
súlyosan sebesültek meg a lövésektől. A 
keleti Bvngáliáhnn levő Howrah ban 
hindu nacionalisták megtámadták a 
rendőrséget .de a fenyegetett helyzetben 
vo’i karhatalom sort özétől később meg- 
háráltak. Az összeütközésnek három ha­
lottja van.

( uza professzor lelkes fogadtatása
Jasiban. Bukarestből jelentik: Az anti­
szemita fi iá kok lelkes fogadtatásban ré­
szesítették a karácsonyi vakációra haza 
térő Cuza professzort abból az alkalom 
bói, hogy a válaszfelirati vita során oly 
lelkesen megvédelmezte az antiszemita 
elveket. Az állomás perronján Dinu 
Glüca ügyvéd, Patrasen diák és a pro­
fesszor fia. George Cuza tartottak be­
szedet. Rendzavarás az Universu! sze­
rint nem történt.

Sikerrel járt az Oberon elsüllyedi 
finn gőzös utáni kutatás. Londonból je­
lentik: Kopenhágai jelentés szerint a 
Kattegat than elsül1 ved t Oberon finn gő­
zös utáni kutatás a tengermélyben ered 
mén nyel járt. A gőzöst 55 méter mély­
ségben a tengerfenéken megtalálták, de 
egyelőre nem lehet szó kiemeléséről és 
így kabinjaikba zárt utasai holttesteit 
sem lehet a hajóroncs belsejéből kisza­
badítani.

Neamul!
Hz a elme a népszámlálási űrlap 17-ik rovatának. Hitbe a rovatba kell 

beleírni mindenkinek, hogy melyik nemzethez tartozónak vallja magát.
Minden zsidó csak akkor mond igazat, iia zsidó nemzetiségűnek vallja 

magát. Kitől a vallomástól függ a zsidóság számarányának megállapítása 
és a zsidóság számarányától függnek a zsidó kisebbség kollektiv jogai.

A népszámlálási űrlap módot ad mindenkinek arra, hogy népi szolida­
ritását kifejezésre juttassa. A „Neamul“ rovat kérdez és minden zsidó 
büszkén kell feleljen a kérdésre: EYR EU!

„UN IV ER SO“ Kozmetikai Szalon
Cluj, Piata Unirii 13, I. cm.

Modern szépség-ápolás, test-soványíló, 
villany message, koplalás nélküli helyi fogyasztás 

Biztos siker! — Mérsékelt árak!

Elismert legjobb hatású arckrémek postai szétküldése
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OÜA JO

EGY SZERENCSÉS HALÁLRA- 
ÍTÉLT. Révaiban, Észt ország főváro­
sit ban az esküt szék rövid idővel ez­
előtt Italálra Ítélt egy Sergiu Vasilenko 
nevű i iatalemhert. lablógyilkosság 
miatt. Az észt törvényszék értelmében 
íi halálraítéltnek jobúban áll kiválasz­
tani azt a halál-nemet, amellyel meg kell 
halnia. Vasilenko az agyonlővés, vagy 
i'i'hikasztás helyett egy harmadik halál- 
nemet választott: a mérget. Az észt ha­
tóságok kénytelenek voltak figyelembe­
venni a gyilkos kiváusóigat es az orvo­
sol; olyan hatalmas adag mérget itat­
tak meg vele. amelynek végzetesnek 
kellett volna lennie. Vasilenko ki is itta 
a méreggel telt kupát, rohusztos szer­
vezete azonban ellenállt a pusztító mé­
regnek. súlyos beteg lett, de ma mar 
túl van minden veszélyen. Miután az 
észt törvények szerint a halálbüntetést 
nem lehet kétszer végrehajtani, a revali 
ha1 óságok nem tudják, mihez kezdje­
nek a gyilkossal, aki túlélte sajtit halá­
los ítéletének végrehajtását.

Lüttich környékén ismét megjelent 
a mérgező kőd. Brüsszelből jelentik: 
Lüttich környékén, a. Mouse völgyben 
újabb sűrít jeges köd lépett tel. Szamos 
meghategedes történt ezúttal is. köztük 
mar egy halálos.

Miklós 1)rrr(‘/j rs (IZ clcsdi csCI 'T 
örármester. A nagyváradi (íazeta de 
Vest írja a következőket: X alamelyik 
nap, korán reggoI Munteanu csendőr- 
őnnestey. az él esdi csendőrposzt veze­
tője elindult Borodra, ahol holmi be­
törés ügyében kellett nyomoznia. Mi­
után semmilyen közlekedési eszköz 
nem állott rendelkezésére, elhatároz­
ta. hogy megállítja a legelső Nagy­
váradnál Kolozsvár 1 ele haladó autó.. 
Rövid várakozás után egy rendkívül 
elegáns autó jelent meg az ország - 
utón. Az ut közepén álló esendővőr- 
mester különböző jelekkel próba ha 
megállásra bírni az autó vezetőit. Mi­
után látta, hogy az autó nem akar 
megái la ni kihúzta kardját és kétség- 
beesetten kezdte feje körül forgatni. 
Az a úté) erre megállóit. Két ur ült 
benne: a kormány keréknél egy ma­
gas, szőke fiatalember, mellette pedig 
egy idősebb ur. Munteanu csendőrőr­
mester bocsánatot kért előbb, majd 
kifejtette, hogy sürgős, hivatalos dol­
ga van és kérte az autó vezetőit, vi­
gyék el Borodra. Az autó vezető ja 
azt válaszolta, hogy a kocsi csak kei 
üléses, a ! iá túlsó hely pedig tele van 
poggyásszal. Am a esendorőrmester 
nem hagyta magát és midőn látta, 
liogv az auiót meg akarjak indítani 
nélküle, felugrott a csomagok mellé. 
Borodon a csondőrőrmester kéréseve 
megállították az autót, Munteanu le­
szállt és mintám hideg volt benivitah1 
ta a két utast egy teára a borod: 
esendőrposzl vezetőjéhez, mondván, 
hogy másképpen nem tudja megszol­
gálni a neki tett szívességet. Az uta­
soknak azonban eszük ágában sem 
volt leszálltmi. mire igy szólt a esend­
őm nnoster: ..Ebben az esetben ezer­
szer bocsánatot kérek és engedjék 
meg, hogy bemutatkozzam. Munteanu 
csend őrőr mester vagyok.1" Az órTno*'- 
ter megrázta a felejt* nyújtott finom 
kezet, amelynek gazdája, igy vála­
szolt: „Köszönöm csendőrőrmester ar, 
én Miklós herceg vagyok.“ A esendőr­
ől mester a hidegtől és a meglepetéstől 
egvaránt dermedten állt meg helyen. 
Válóban Miklós herceg volt, aki kül­
földi útjáról tért vissza az országba.

— KRISHNAMXJRT1 AZ ÉLETRŐL 
ÉS AZ IGAZSÁGRÓL. Bukarestből je­
lentik : Krislmamurti. az ismert indiai 
teozófus hétfőn este előadást tartott az 
Atheneaumban, amelynek során ki­
fejtette az igazságról vallott filozófiá­
ját. Az igazságot mondotta Krishna- 
muvti — nem szükiíik országhatárok 
és nem is függ az emberek látszólag 
jogos felfogásától. Az igazság végtelen 
és állandó, épp úgy, mint ahogy a szel­
lem élete örök s mint ilyen határtalan. 
Az igazság a mi létünk számára a 
szellem kulminációs pontját képezi, a 
szeretet és a tiszta ráció elérését, ame­
lyek elkerülhetetlenül a boldogság ma­
gasa!)!) életformáihoz vezetnek. Az em­
ber fizikai fejlődésében megismeri a 
szenvedést, amelyet csak az efemer vi­
gasztalás enyhít. A vigasztalást ilyen­
képpen a meg nem valósított törekvé­
sek fegyverének tekintik. Az illúzió 
gyökereitől és az elkülönült élet tisztat- 
lanságaitól megszabadított igazság a 
gondolkozás nyugodtságában és az ér­
zések tisztaságában nyilatkozik meg 
bennünk. Az embernek azonban meg 
kell teremtenie az egyensúlyt saját 
lelkiismerete és a világegyetem 
komplex érzései között. Ebben áll a 
boldogság és az igazság értelme. A lé­
nyünkben élnie kell az *egész emberi­
ségnek, vissza kell tükröződnie a huma­
nitás spontán eszméinek. Csakis igy ér­
hetjük el a legmagasabb igazságot. A 
reális életet az igazság képezi; a hitek- 

' nek, vallásoknak. vagy dogmáknak 
semmi kapcsolatuk nincs ezzel a reális 
élettel.

Sehakirov Sebestyén képkiállitása.
Az Oroszországból Erdélybe elszárma­
zott kiváló festőművész: Sehakirov Se- 

I best vén uj tárlata nyílott meg a kolozs- 
: vári vármegyeház tanácstermében. Ez- 
1 úttal főleg figurális kompozíciókat álLi- 
I tott ki. melyeknek sötét, misztikus tó- 
! nusa első látásra leköti és lyrai hangú 
I latba ringatja a szemlélőt. Erő és ere- 
: detiség nyilvánul meg ezeken a képeken,
: egy magát mélyen és 1 el ki ismeretesen 
í kutató művész nyugtalansága. Hit és 
i transzeendentalizmus, friss realitás és 
j valóság-szeretet harcol egymással miu- 
: den képén, rnig végül a harc harmóni- 
1 kus formákban és színekben olvad fel.
1 Különösen megragadó „Sztrájkolok“ 
í cimii képe. melynek sötét tónusa és hát- 
i tere csak elmélyíti a képen megnyil­

vánuló, fojtott emberi szenvedélyeket. 
Érdekes képe ' a „Muzsik-család“ eimü, 
melyen a naturalizmus színesen egyen­
lítődik ki a festő élményektől friss vízió 
javai. Tájképein az impresszionista is­
kola tradíciói, még pedig igen előnyö­
sen és változatosan. A 
pon át nyitva van és 
tekinthető.

Halálra ítélték a gyilkos magán­
tisztviselőt, aki azzal védekezett, hogy 
csak szánalomból ölte meg feleségét. 
Párizsból jelentik: A Seine-departement 
esküdtszéke halálra ítélte az elmúlt év 
egyik legszörnyübb gyilkosságának tet­
tesét. Boriiét magántisztviselőt, aki ez 
év márciusában feleségét és gyermekét 
ke gyeién ül meggyilkolta. A gyilkos az­
zal védekezett, hogy felesége gyógyítha­
tatlan beteg volt és térden állva könyör 
gött. hogy ölje meg és szabadítsa meg 
kínjaitól. Ezt az állítását azonban az 
asszony rokonának vallomásai megcáfol 
ták. Hornét közönséges naplopó volt, 
kártyás és iszákos fráter és a felesége 
állandóan azzal fenyegette, hogy elhagy 
ja őt. E fenyegetés miatt követte el bősz 
szuból tettét és legteljesebb hidegvérrel 
előbb az asszonyt ölte meg, azután a 
nyugodtan alvó fiút, majd a holt gyer­
meket anyja karjai közé tette. A tett 
elkövetése után elmenekült és csak öt 
nap múlva, lerongyolódva és kiéhezve 
jelentkezett a rendőrségen.

Törköly pálinka kazán!
főzeték

£ 'lü'ff 'i finomítók 
SÍT S/, desztillálókrektjíj|<dlé

kesztt ékek
felülmúlhatatlan tökéletességben 
Átalakítása meglévő telepeknek
Készülékek a kémiai, élelmi­
szer, íeilii és egészségügyi ipar 

részére.
Vdi-éí réztartályok, Vacuum- 

gözkazánok
Gép- és készüléképitö vállalat 
Fabrica de masini sí aparate

Tulajdonos - Ing.

PMJL BUDICH
Bukarest, 6. Sós. Viiler- No: tt. 

Telelőn $41-32
■■HOBBI

Bóra dühöng az Adrián. Rómából
jelentik: Az Adrián napok óta erős bóra 
dühöng. A hajózást a legminimálisabb 

I keretek közé szorították.

! Párizsból jelentik: A francia miniszter 
I tanács a lyoni pionirzászlóaljat a föld- 
í esuszamlás alkalmával teljesített önfel 
I áldozó mentési munkálataiért a becsület

n midéi tüntette ki.
I - Mind szélesebb méreteket ölt a 
I fehérorosz parasztok lázadása. Ixmdun-
I bői jelentik: Varsóba az orosz határ- 
I vidékről érkező jelentések szerint a fe- 
! bérorosz parasztok zendülése mind szé- 
I lesebb méreteket ölt, noha a szovjet 
i nagy eréllyel igyekszik a mozgalmat le- 
j törni. A lázadásban résztvevők k iszol- 
j gáltatóinak nagy pénzjutalmakat igér- 
! nek a hatóságok, ennek ellenére a faí- 
! vak lakossága titokban élelmezi és rejte 
I geti a guerillaharcot folytató zendülők 
! szabadcsapatait. A lázadók több kollek­
tiv farmot felgyújtottak.

Egy újabb háborús filmet is a be- 
i tiltás veszélye fenyeget Berlinben. Ber- 
I 1 in bői jelentik: A „Nyugaton a helyzet 
I változatlan“ után most egy újabb hábo- 
I ve.s filmet fenyeget a betiltás veszélye. 
I A berlini filmeenzura hivatal kedden 
I délelőtt megtekintette az ,.1914“ című 

filmet, amely a háború okait és a hábo­
rús bűnösség kérdését tárgyalja. A film 
cenzúra hivatal tagjain kívül a külügy­
minisztérium szakértői is résztvettek a 

I bemutatón. A cenzúra hivatal valószi- 
I niileg a napokban hozza meg döntését.

Meisseni porcellánt
és minden luxus tárgyat 

nagyon olcsón árusít
LEPAGE, CLUJ

látogassa meg a
r • y

tárlat (igész na 
díjtalanul meg

Kozmetikai Intézetét 
Orvosi vezetés. Dia 

thermia. Quarz. In 
gyen szaktanács Hölgy 
fodrászat, manicure 
Szokásos fodrásza ti 
árak. Estélyi és meny 
asszony! kikészítés

EJ
P-ta M. Viteazul 40 Babos palota
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—* Elrontott gyomor, bél zavarok,
émelygés, kellemetlen szájíz, homlok- 
fájás, láz. székszorulás, hányás vagy 
hasmenés eseteinél már egy pohár ter­
mészetes Ferenc József keserű víz gyor­
san, biztosan és kellemesen hat, A gya­
korlati orvostudomány igazolja, hogy 
a Ferenc József viz használata a sok 
evés és ivás káros következményeinél 
igazi jótéteménynek bizonyul. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és fii szervizietek­
ben kapható.

Haggibbor teaest december 25-én, 
csütörtökön délután 6-tól éjfélig. A tea 
háziasszonyai és házi kisasszonyai: Bei 
ger Árpádné, dr. Brunner Sándorné, dr. 
Feniehel József né, dr. Gál Sándorné, 
Gutfried Adolf né, Bernáth Gabi, Bo- 
schán Bözsi, Farkas Nusi, Fischer Mar­
git, Hévízi Piri, Léb Baba, Radó Zsuzsi. 
Rímóczy Mária, Rózsa Edith. Schwartz 
Irén.

Kétszáz hindu nacionalista atakot 
intézett egy rendőrállomás ellen. Lon­
donból jelentik: Rangoonban kétszáz 
hindu nacionalista atakot intézett egy 
rendőrállomás ellen. Kézigránátjaik szi- 
iánkjaitól két rendőr életveszélyes sebe­
ket kapott s később kórházba szállítás 
közben kiszeiivedetí. A rendőrlegénység 
sort űzzél árasztotta el a tömeget, mire
a terrorcsapat szét futott, 
nyolc halottja * volt.

A sortiiznek

A kormány jelentést kér
a bankoktól a mezőgazda1 
sági tartozásokról

Bucii resti-Bukarest, december 24. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány 
teljes apparátussal folytatja a mező­
gazdasági hitelintézet t elállításának 
előmunkálatait. A földművelésügyi 
minisztérium most az ország összes 
bankjainak leiratot küldött, a méh Len 
kérte, hogy a bankok tegyenek jelen­
tést a földművelésügyi minisztérium­
nak az összes kölesönökről, amelyeket

me?zőgazdasági munkálatokra a parasz-
lohn:i ic iöiyositotta

• A íökimiivelésiig:
! ex a kui levele azt a

össze . jak íeljes pu
mezőgazdasági ni
mező gazdasági hite
alkal mával ezek az
mán \ rendelkezésér

miniszteiiunma s 
azt a célt szolgaija, hogy 

tossággal az összes 
ozásokat, hogy á 
! n tűzet íelá 11 itúsa 

z adatok már a kor-

_.{ kolozsvári Sfatul Seguston-s-
karácsony másod napján tartja szerv-, 
ző gyűlését. A Sfatul Negust.oresc, 
mely tagjait körlevél utján értés i tét te 
hogy vasárnap délelőtt szervező gyű­
lést tart, most* annak közlésén- kér ÍM. 
hogy a szervező gyűlést nem vasár­
nap, hanem pénteken, karácsony má­
sodnapján tartja meg, d. 11 órakor 
a Sfatul Xegustorese helyiségében. 
Az idő rövidsége miatt a Sfatul néni 
tudja tagjait a gyűlés dátumáról érte­
síteni és így (‘/utón kéri az érdekelte- 
ket, hogy a gyűlésem megjelenjem ok.

—- Cholnoky Jenő: Afrika. Legkivá­
lóbb földrajtudósunk Afrikáról irt két­
kötetes munkája nemcsak a magyar 
ióbb földrajztudósunk Afrikáról irt két- 
hanem egyúttal elsőrangú irodalmi ese­
mény is. Cholnoky Jenő nemcsak tudós, 
hanem egyúttal kiváló iró is. aki szug- 
gesztlv előadásban, szillesen, elevenen 
és valami iilozófusi fölénnyel és derűs 
humorral festi ennek az egzotikus világ 
résznek életét és természeti szépségeit. 
Cholnoky Jenő kiváló irói tulajdonságai 
ott mutatkoznak meg, mikor a legszára­
zabb geológiai és természettudományi 
ismereteket is oly vonzó előadásban tá­
lalja fel. hogy szinte úgy érezzük, hogy 
nem is tudományos könyvet, hanem va­
lami izgalmas útleírást olvasunk. Bár a 
könyv a tudománynak Afrikára vonat­
kozó legújabb eredményeit közli minde­
nütt, elsősorban még sem a tudós embe­
reknek szól. hanem a nagyközönségnek, 
amelyet az ismeretlen világok, egzotikus 
földrészek állat- és növényvilága, ter­
mészeti szépségei és különlegességei és 
a fekete emberek lelki élete különösen 
érdekelnek. Ezt az érdeklődést bőven ki­
elégíti Cholnoky vonzó és érdekes köny­
ve, amely sohasem terheli az olvasót, 
hanem mindenütt igyekszik kedvére 
járni, mindenben meglátja az érdekeset, 
a jellemzőt és ezt páratlan irói művé­
szettel vonzóan tudja előadni. Az ara­
nyozott vászronkötésben forgalomba ke­
rülő kötet a Franklin Társulat kiadásá­
ban. a Magyar Földrajzi Társaság 
Könyvtárának sorozatában jelent meg, 
ennek a sorozatnak közismert nyomdai 
kiállításában.

Jólsikerült a medgyesi Sóméi- es­
tély. A medgyesi zsidó cserkészcsapat e 
hó 21-én a Gewerbeverein nagytermé- 
l>en jól sikerült tánccal egybekötött mii 
soros ünnepély rendezett. A műsor nagy 
szerűen igazolta ennek az ifjúsági szer­
vezetnek felkészültségét. A műsort Far­
kas Perec parancsnok nyitotta meg ma­
gas szárnyalásu beszéd formájában. 
Utána Engel Jeremiás a Nemzeti Szö­
vetség kiküldöttje egy igen értékes elő­
adása és egyúttal propaganda beszéde 
nyerte el a zsúfolásig megtelt terem 
•zsidó közönségének tetszését. A pluga 
Juda-Makkabi zenés bot gyakorlatai és 
különösen a művésziesen rögtönzött Mö­
gen Dávid direkt tomboló hatást váltott 
ki, melynek rendezését Fuchs Antal Örs 
vezető tartotta kezében. Kohn Jichak 
aktuális strófái a közönséget trapp hoz­
ta. A sómérénekkar is Farkas Perec ve­
zetése alatt kitnően szerepelt. „Braun ki 
iesz csapva“ egyfelvonásos vígjáték is 
nagyon jól sikerült, úgyszintén a két- 
felvonásos chaluckép. Végül meg kell cm 
lékeznünk a kitünően rendezett tábor­
tűzi .jelenetről, mely Medgy es zsidó kö­
rében felejthetetlen emléke marad. Far­
kas Perec konferansziéje szórakoztatta 
a közönséget. A műsor után tánc követ­
kezett, ahol a szépségversenyen Blau 
Ilonka nyerte az első dijat. Grosz Sze­
rén a másodikat, inig Grünwald Manci 
ö harmadik dijat.

M eg hosszabbítottá k a vasúti sza­
badjegyeket. Bukarestből jelentik: A 
CFR vezérigazgatósága körrendeletét 
küldött szét, mely szerint az összes új­
ságírói szabad jegyeket, a. Mihai Viteazu) 
rend jegyeit, valamint a hadiözvegyek 
és hadiárvák vasúti szabad jegyeit ja­
nuár 15-ig meghosszabbít ja.

Szinajába utazott a király. Buka­
restből jelentik: A király ma reggel 
elhagyta Bukarestet és Szíriájába uta­
zott. A délután folyamán ugyancsak 
Szinajába utaznak Mária királynő, 
Mihai vajda, Elizabeta görög exk irály- 
né és lleana hercegnő. A királyi család 
Szinajában tölti a karácsonyi ünne­
peket.

— Az indiai aíkotmányozó koníeren- 
I cia felfüggesztette tanácskozásait. Lon- 
: (Ionból jelentik: Macdonald az ünnepek­

re nem utazik Skóciába, Lossiemouthba. 
í hanem Cheqersben marad. Az indiai al- 
' kotmányozó 'konferencia is felfüggesz­
tette üőseit és a delegátusok egy része 
(-'utazott Párizsba. Cáfolják azt a hirt, 
hogy a mohamedánok és hinduk közötti 
egyenetlenségek miatt a tárgyalások si­
kere veszélyeztetve lenne..

- Enyhülő idő várható. Budapestről
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint csapadékra és 
enyhülésre hajlamos időjárás várható. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 4 
iok Ceisius volt,

— .í ősidő Kórhoz vcftrchojtóbi- 
zoti só (/< ? j egyzők <i mii: ben ö rákit e 11 e 
■meg dr. Kistér Mátyás emléket. A 
zsidó kórház végre ha j t á bi z* >tt > ága va­
sárnapi illésén dr. Eisler Mátyást, az 
elhalálozott tudós kolozsvári főrabbit 
méltatta. Dr. Sebestyén József tartott 
beszédet az elhunyt érdemeiről. A kór­
ház vezetősége dr. Eisler Mátyás ha­
lálát mély megdöbbenéssel és megille- 
t édessel fogadta és elvesztését nagy 
fájdalommal veszi tudomásul. A kór­
ház egylet érdekében mint a vezető­
ség egyik tagja sokat cselekedett, 
ügyei iránt mindig a legnagyobb sze­
retettel viseltetett. A végrehajtóbizott- 
ság elrendelte, hogy dr. Sebestyén Jó­
zsef beszédét jegyzőkönyvbe veszi fe 
és a jegyzőkönyvi kivonatot a család 
n.ik elküldi.
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BRE?

• 'In? #
LEGSZEBB MÜVEI, SZEP_KIÁLLÍTÁSBAN, FEHER PAPÍRONx»;; . > __ _ . _

diszVászon-
KÖTÉSBENYOLC N AGYALBUM

i Malii havi 100 lei részletre

Ro

meg
1 ~

1. BACH:
Chromatische Phantasie und Fuge D moll j 
Italienische Konzert F-dur — Angol és ; 
francia suitck — Prelúdiumok és fugák j 
kh. 40 zongoradarab a legnemesebb, leg­
jobbak Bach kompozícióiból.
2. BEETHOWESS :
Sonate S C-moli, Op. 13. (Paíhétiquen)

„ 14 Cis „ Op. 27. Nr. 2. (Mond- l|
sclieinsonate) jj

„ 15 D-dur, Op. 28. (Pastoralsonate) j
„ 2i C-dur,Op.53. (Waldsteinsonate) Ü 
„ 28 F-mo!l, Op. 57. (Apassionata) ij

o a capriccio G-dur, Op. 129. (Die jj 
Wut über den verlorenen Groschen) jj 
13 szonáta és 8 más leghíresebb 

zongoradarab.
CHDPIN:

Y ke brillante As-dur, Op. 34. Nr. 1.
Ya.se Des-dur Op. 64. Nr. 1. (Minutenwalzer)
< irande Valse As-dur Op. 42.
Polonaises. Op. 26. Nr. 1. Cis-moil.

Op. 40. Nr. 1. A-dur 
Op. 40. Nr. 2. C-moll.
Op. 53*. As-dur.

Ballades. Op. 47. As-dur.
Op. 23. G-moll.

Berceuse. Op. 57. Des-dur. 8
es 30 legszebb walzer, mazurka^prElüäE^ 

impromptus, etud/ ballada.
4. MOZART:
15 legszebb zongora szonáta s még 12 

zongoradarab a leghíresebbekből.

5. HANDEL-HAYDN:
Leghíresebb 30 zongoradarabja.
6. SCHUBERT:
Fantasie C-dur Op. 15.(W anderer-Phant.) 
Quatre Impromptus Op. 90.
Nr. 1. C-moll. — Nr, 2. Es-dur.
Nr, 3. G-dur. •— Nr. 4. As-dur. 
Moments musicaux Op. 94.
Nr. 1. C-dur. — Nr. 2. As-dui.
Nr. 3. F-moil. — Nr. 4. Cis-moil.
Nr. 6. As-dur.
Scherzo B-dur.

Még 7 szonáta és 10 zongoradarab.
7. SCHUMANN:
Kinderszenen Op. 15. Arabeske Op. 18. 
Waidszenen Op. 82.
Nachtstücke Op. 23. Nr. 1. C-dur, Nr. 2. 
Carnaval Op. 9. [F-dur, Nr. 4. F-dur. 
Faschingsschwank aus Wien Op. 26. Al­

legro, Intermezzo.
Még 12 a legszebb zongoradarabokból.
8. MENDELSSOHN-WEBER:

MLsm ix - I i ;

mm#*

'bEZSö^

*6
Lieder ohne Worte
Rondo eapriccioso Op. 14. E-dur—E-moll 
Phantasie Op. 28. Fis-moll.

JPerpetum mobile aus Sonate 1. Op. 24. C-dur 
/Rondo. J>rilIant, Op. 62. Es-dur.
Invitation á la Valse Op. 65. Des-dur.

(Aufforderung zum Tanz) 
és még 25 válogatott zongoradarab a két 

t szerző leghíresebb müveiből, a 
---- . .... ................. ' ' '

E.
a maradvány 100 lejes havi részletre.

borítékban küldje be I Név 
I Cim

T- LEP AGE könyvkereskedés Clnj-Kolozsvár 
txt a szelvényt J Megrendelem a „Klasszikus Zene-Albumok“

azonnal töltse* ki,ij
vágja ki és levelező-Ij ^_nm kötotekotjiiszkötétsben, utánvét 20 százalék
lapra ragasztva vagy -

feji,törtök, 1930

DREISER:
AMERIKAI
TRAGÉDIA
3 hétéi diszvészonhölés- 

ben havi 90 lej
részletfizetésre

H. G. WELLS véleménye:
Theodore Dreiser a szó legtejesebb 
értelmében lángész. „AMERIKAI 
TRAGÉDIA“ cirnü munkája száza­
dunk legnagyobb regénye. 
Ezt a szelvényt vágja le, töltse ki 

és küldje be

. T. LEPAGE könyvkereskedés
Cluj

Megrendelem Dreiser: Amerikai Tne 
gédia 3 kötet diszvászonkötésben 1000 Ifi- 
melyből a szállítás alkalmával utánvét­
tel Lei------- —K mindeu következő hó 1-*®
1x4------- — részlet fizetendő. Több rész.*’’
be nem tartása esetén az egész véte'a 
esedékes. A vételár lefizetéséig a köny­
vek az önök tulajdonát képezik.
Kelt—. —. —. —. —.
Név
FogL és cim

_Január 15-én
MUn óriásrepülőgá
Eedrichshafenbőll
;ier-Müvek igazgl
szerint a Do. a., I
Lisszabonban veszl
megkísérli az Alid 
St A repülőgép 1 
tása után az orral
startképes allapotll

megtörtem 11 
felé- [

Egy fúrtál dk
írnok-futása KópénI 
hágából jelentik: I 
fiatal dán asszon)* 
miatt már egy uM 
volt, szörnyű veri 
Hirtelen kitört orl 
hatalmas kenyérvl 
elvágta a novere 
hant az uccára a 
vágta egy . kis gy<J 
csak egy járókéiul 
abban, hogy a gyj 
ölje. Ezt a férfit
megsebesítette, ej
aki az előbbi segif 
ujját levágta, azil 
hogy utói sem tudj 
keresés ellenére 
nap a nyomára.
_ Szabadlábról

detektív támadóim 
temberében törtél 
aradi államrendől 
ga Demeter ipáról 
majd egy késsel <1 
tektivet anakidejl 
pótban szállított áj 
selő iparost pedii 
azóta vizsgálati 1 
tektiv néhány 
gyógyult. A vizsa 
Varga Demeter i 
hadlábra helyezed 
be a vizsgálóbírói 
kérelemnek és a Íj 
lábra helyezte, ai 
ügyészséget. 1

— Hazaárulást 
mából jelentik: H 
mai rendkívüli t{ 
Bossi olasz iró cl 
vádlott ellen a hl 
irat a vádlották| 
hogy a jelenlegi 
ják borítani, repl 
kát szórtak le, af 
fasiszta elemek* 
hogy a „Nemzet] 
gét“ alapítsák 
fasiszta milieia 
és a Vatikánt al 
az olasz kormán] 
Bossi özvegyénei 
azt az írógépet., 
készültek. A I 
éves amerikai szí 
tak között hároii 
iró van. |

— Egy ott feli 
te a rendőrséget \ 
reinek nyomára. 
Szenzációs fogás 
radó éjszaka a q 
berlini alvilág 
rálya került red 
hónapok óta kői 
vasárnapra vird 
burgban „dolgof 
othmi legnagyol 
nyét és 35.000 d 
mányoltak. Wüj 
tót béreltek és é 
Lipcsében egy | 
tak át s keddi'*] 
dúltak Berlin 
érthetetlen ügl 
te te a würtzbuij 
tóját, amelyet! 
berlini vendégle 
Az öngyújtón rl 
déglő neve s ed 
rendőrség me] 
személyazonossl 
órákban rádia 
küldtek szét azj 
a potsdami red 
vél alapján sík] 
órákban elfogni 
burgi 35.000 m] 
márkát megtal^
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IS'faiul AJegusttytt 
] pjön tartja szerv*- 
h í'atu l N cgustoresx*. 
[él utján értesítette 

lőtt szervező gyíi- 
lk közlésére kér fel, 

ülést nem vasár- 
jen. karácsony ma­
li eg, (1. e. 11 órakor 
lese helyi svgé 'non.
platt a Sfutni nem 
lé> ilátumáról érto- 

kéri az érdekelte­
ién megjelenjenek.

/mm

\ T; S'.-ygy V'

>4...,

Carol 3

•ER:
I KAI 

EDIA
hszonHöícs- 
p §0 lej
letésre
k'uye:

a szó iegrtejesebb
Érész. ..AMERIKAI
li munkája száza- 
I regénye.

tgja ie, töltse ki 
fe be________ _

hyvkereskedés
Cluj

Amerikai Tra- 
lonkötésben 1000 toi- 
•lkaiméval utánvét- 
In következő hó 1-én 
|-tendő. Több részlet 
in az egész vételá7' 
lefizetéséig a hőny­
im t képezik.

_ Január 15-én mégis startol a né­
met óriásrepülő gép Newyork felé. 
Friedrichskafenből jelentik: A Dor- 
nier-Müvek igazgatóságának közlése 
szerint a Do. X., amely hetek óta 
Lisszabonban vesztegel, mégis csak 
megkísérli az Atlanti óceán átrepülő - 
gét. A repülőgép sérüléseinek kijaví­
tása után az óriási hidroplánt ismét 
startképes állapotba helyezik s január 
ló-én megtörténik a start Newyork 
felé.

— Egy fiatal dán asszony szörnyű 
ámokfutása Kopenhága-uccáin. Kópén 
hágóból jelentik: Egy Jannings nevű 
fiatal dán asszony, aki idegbetegsége 
miatt már egy ízben gyógyintézetben 
volt, szörnyű vérengzést követett el. 
Hirtelen kitört őrültségi rohamában 
hatalmas kenyérvágó késsel __ először 
elvágta a nővére nyakát, aztán kiro- 
hant az uccára a késsel a kezében, le­
vágta egy kis gyermeknek a fülét és 
csak egy járókelő akadályozta meg 
abban, bogy a gyermekeket meg no 
Ölje. Ezt a férfit több késszurással 
megsebesítette, egy másik férfinak, 
aki az előbbi segítségére sietett, négy 
ujját levágta, azután elrohant, úgy, 
hogy utói sem tudták érni, sőt szorgos 
keresés ellenére sem találtak egész 
nap a nyomára.

— Szabadlábra helyezték az aradi 
detektív támadóját. Még ez év szep­
temberében történt, hogy Barbulescu 
aradi államrendőrségi detektívet Var- 
mi Demeter iparoslegény megtámadta, 
majd egy késsel összeszurkálta. A de­
tektívet anakidején eszméletlen álla­
potban szállították a kórházba, a ké­
seid iparost pedig letartóztatták, aki 
azóta vizsgálati fogságban ül. A de­
tektív néhány heti kezelés után fel­
gyógyult. A vizsgálati fogságban lévő 
Varga Demeter tegnap délelőtt sza­
badlábra helyezési kérelmet nyújtott 
he a vizsgálóbíróhoz, aki helyt adott a 
kérelemnek és a késelő iparost szabad­
lábba helyezte, amelyről értesítette az 
ügyészséget.

— Hazaárulási per Rómában. Kó­
mából jelentik: Hétfőn kezdődik a ro­
mai rendkívüli törvényszék előtt de 
Bossi olasz iró özvegye és más nyolc 
vádlott ellen a hazaárulási pör. A vád 
irat a vádlottaknak azt rója terhére, 
hogy a jelenlegi államrendet fel akar­
ják borítani, repülőgépekről röpirato- 
kát szórtak le, amelyekben az anti­
fasiszta elemeket arra hívták fel, 
hogy a „Nemzeti szabadság szövetsé­
gét“ alapítsák meg, a hadsereget a 
fasiszta milicia ellen akartak lázitan:. 
és a Vatikánt akarták rábírni, hogy 
az olasz kormány ellen lépjen fel. De 
Bossi özvegyének lakásán megtalálták 
azt az írógépet, melyen a röpcédulák 
készültek. A fővádlott ^ hatvanöt 
éves amerikai származású és a vádlot­
tak között bárom tanító és két újság­
író van.

— Egy ottfelejtett öngyújtó, vezet­
te a rendőrséget a német alvilág vezé­
relvek nyomára. Berlinből jelentik: 
Szenzációs fogást csinált a keddre vir 
radó éjszaka a potsdami rendőrség. A 
berlini alvilág két hírhedt betörőki­
rálya került rendőrkézre, akiket mar 
hónapok óta köröztek. A két betörő a 
vasárnapra virradó éjszaka Würtz- 
burgban „dolgozot“, ahol feltörték az 
ottani legnagyobb áruház pénzszekré­
nyét és 35.000 márka készpénzt zsák­
mányoltak. Würtzburgban azután au­
tót béreltek és ezzel Lipcsébe mentek, 
Lipcsében egy másik autóba szállot­
tak át s keddre virradó éjszaka elin­
dultak Berlin felé. Az egyik betörő 
érthetetlen ügyetlenségből ott felej­
tető a würtzburgi áruházban öngyúj­
tóját, amelyet annakidején az egyik 
berlini vendéglőstől kapott ajándékba. 
Az öngyújtón rajta volt a berlini ven­
déglő neve s ezen az alapon a berlini 
rendőrség megállapította a tettesek 
személyazonosságát. A késő éjszakai 
órákban rádió utján körözőlevelet 
küldtek szét az egész birodalomban s 
<j potsdami rendőrségnek a körözőle­
vél alapján sikerült is a kora hajnali 
órákban elfognia a betörőket. A würtz 
burai 35.000 márka nagyrészét, 32.000 
márkát megtalálták náluk.

Óriási botrányok közben a városházi 
őrség vezetett ki Drezdában egy kommu­
nista képviselőt —- a Remarque-film miatt

Drezda, december 24. A városi kép­
viselőtestület tegnapi ülésén annak a 
néppárti indítványnak a tárgyalása 
során, amely a Remarque-film ügyé­
vel kapcsolatban azt kívánta, hogy, a 
városi hivatalos intézmények mellőz­
zék a Berliner Tageblatt-ot, viharos 
vita keleíkezett. Kommunista részről 
sértésekkel és szidalmakkal illették a 
régi hadsereget. Végül is,, Werner 
kommunista városi képviselőt három­
szori rendreutasítás után a teremből

j kiutasították. Ezt az intézkedést 37 
! szavazattal 32 ellenében jóváhagyták. 
I Minthogy Werner ennek ellenére vo- 
! nakodott elhagyni a termet és tovább­
ra is szitkokat szórt az elnökre, az 
egyenruhás városházi őrségnek kellett 
őt kivezetnie, miközben az őrség „és a 
kommunisták között kézitusa fejlődött 
ki. A rend helyreállítása után rövid 
napirendi vita következett, majd 
néppárti indítványt elvetették.

a

__ Al Capone bátyját háromévi
fegyházra ítélte a csikágói törvény­
szék. Csikágóból jelentik: A csikágói 
törvényszék Ralp Caponet, Al Capone 
bátyját és két társát, Nittit és Guzzi- 
cot adóeltitkolásért egyenként három- 
háromévi fegyházra ítélte. Ralph Ca­
pone jövedelme az elmúlt öt év alatt 
körülbelül két millió dollárra rúgott.

— Házasság. Florenthal Hedda és 
Izrael Dezső Clujon, a Poale Cedek ud­
varán í. hó 28-án d. u. 2 órakor tartják 
egybekelés! ünnepélyüket, melyre roko­
naikat, ismerőseiket és barátaikat szíve­
sen látják. (Minden külön értesítés he­
lyett)

Négymillió a németországi munka- 
nélküliek száma. Berlinből jelentik: A 
karácsonyi ünnepekre távozó birodalmi 
miniszterek az év utolsó napjára vissza­
térnek Berlinbe, ahol újévkor tiszteleg­
nek Hindenburg elnöknél. Brüning és 
több miniszter január első napjaiba egy 
heti tartózkodásra Sziléziába utazik. Az 
ünepekre eltávozó Brüning kancellár 
tisztét helyettesként távolléte alatt Groe 
ner birodalmi hadügyminiszter látja el. 
Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a né­
met munkanélküliek száma meghaladja 
a 3 millió 950 ezret.

— A cluji pénzintézetek értesítik t. 
ügyfeleiket, hogy pénztáraikat decem­
ber 31-én, Szilveszter napján zárva tart­
ják.

— Eljegyzés. Freundlich Olgát (Gher- 
la) eljegyezte Friedmann József (Bist- 
rita). Minden külön értesítés helyett.

— Kik kapják az idei Baumgarten- 
dijat. Budapestről jelentik: Irodalmi 
körökben sokat beszélnek most a Baum- 
garten-dijról, amely nemsokára kiosz­
tásra kerül. A jövő évi megjutalmazot- 
tak névsorát most állítják össze. A 
Baumgarten-dij kuratóriuma, kiszivár­
gott hírek szerint, Szitnyai Zoltánt, Ter- 
sánszky Józsi Jenőt, Nagy Lajost és 
Németh Andort vették kombinációba az 
írói, esztétikusi és kritikusi ösztöndíjak­
ra. A Baumgarten-dij alapítói levelében 
nincs előírva az, hogy a Baumgarten- 
dij at csak szegénysorsu magyar iró kap 
hatja, igy hát tavaly, mikor jól szituált 
irók, kritikusok, esztétikusok, művészek 
kapták a dijat, rendkívül nagy volt az 
elkeseredés az érdekeltek között. Az 
idén a Baumgarten-dij a tavalyi hibát 
akarja kiköszörülni, mikor a jutalma- 
zottak közé olyanokat is felvett, akik 
nemcsak tehetségüknél fogva szolgál­
tak rá a jutalomra, hanem arra rá is 
vannak szorulva.

korácsongl 11
Stábé lené

Dh atkülönlegességek Nagyáruházában
CLUJ Telefon 4-79

1 m batiszt L 23] 1 m flanel pasz- 
tel színekben L 39

1 m opál fehér­
neműre Lei

1 m mosott vá­
szon Lei

25 1 garnitúra 6 szál- | OO 
vétával Lei *

1 m fehérnemü- 
vászo í Lei

ISiaSESHESS
1 m mintás mosó 

delain Lei

33™]

1 kis vég vászon OQß 
ágyneműnek

bársony

1 m Crepp Lei

1 m tennis flan­
nel Lei

35

1 m mintás cord 
bárs. ruhákra L

1 m mintás ang. vä- QO 
szón minden szia.

1 m. i-a férfi szö­
vet öltönyre

cascha

t Í95~l

II m mosó selyem CO I
ruhákra Lei

Maradékok fe tiinö ©lesé árakban!
1 m. i-a CRER BE CKEN minden színben Lei 225

Kérje teljesen ingyen az 1931. évi naptár és árjegyzék-könyvecskét 1

11

Csak a valódi

bi«
biztosítják a jó hatást.

Ügyeljünk az 
itt ábrázolt ere­
deti csomagolás­
ra, mely után­
zásoktól és ha- 

misitvá- 
nyoktóktól 

megóvl

! Megnyit! Uj
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVTTEI169 
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület modem contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. — Tefefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek

apró MröciÉscH
Legprecízebb ajurozás, csipkebevarrás 

és géphimzést a legjutányosabbban vállal 
Előnyomda, Malom ucca 8.

Szőrme bundákat 3500 óe szőrme g*: 
iérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, F? 
tér 22. Udvar.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro- 

zását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Ezüstöt legmagasabb napiáron vesz 
„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornis ucca 
6, Renner palota mellett.____________

Leszállított árban ajour és plissé! Uj- 
divatu géphimzések fehérneműre is szé­
pen készülnek a Himzőszalónban, Kos­
suth Lajos ucca 4 emelet (volt Unió u. 
15 szám).

Nincsen párja a „Mirjam“ rasolnak, 
kapható Isáky fodrásznál Hosszú u. 1.

Gomba száraz, váltogatva, postacsoma­
gokban is szállítok kg-ként 100 lej. Na­
gyobb vételnél megállapodunk. Schwartz 

j Mór, Borod, Jud. Bihor.
I Minden ajándéknál nemesebb egy íz­

léses kézimunka. Vásároljon Fisch 
Böske kézimunkaszalónjában, Malom 
ucca 16.

Kóser vegetárius étterem! RenákivS 
Ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás, é 
vaj és tej neműek saját készítményeim 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Regeit 
Ferdinand 10.______________________

Ha valóban ízléses szép művészi ké­
zimunkát akar mérsékelt áron, úgy ke­
resse fel az újonnan megnyílt Orgona­
szalont, Regele Ferdinand 25. szám.

Lapadminisztrációs munkálatokban 
jártas román, magyar, német gépiró és 
levelező fiatal tisztviselőnőt keres hely­
ben megjelenő országos szaklap kiadó- 
hivatala. „Megbízható“ jeligés ajánlato­
kat Rudolf Mosse Cluj továbbit.______

Szőrme üzlet 49 éve fennálló kormány­
zóság székhelyén nagy és előkelő körrel, 
teljes felszereléssel és berendezéssel nyn- 
Ajánlatokat „Fényes megélhetés“ jeligé­
re Rudolf Mosse, Cluj továbbit.

30 éves nős vagyok. Keresek kisebb 
vagy nagyobb hitközségnél, előimádkozoi 
titkári, esetleg inkasszói alkalmazást. 
Eddig hasonló alkalmazást töltötem be. 
Ajánlatokat kérek. Klein Samu, Nasaud.

Társ kerestetik rentábilis üzlethez Meg 
keresések „Fa és építőanyag“ jeligére 
Rudolf Mossehoz, Cluj.

Zongorát állandó bérletre keresünk. 
Telefon 7-75. Cluj.
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HETI
SPORTKRÓNIKA

Egy bécsi másodosztályú proficsa­
pat, a Yorwaertz 0:6 huszonnégy éves 
kapusa Okrouhli hétfőn a klubhelyi­
ségben öngyilkosságot követett el. A 
fiatal és sportkörökben igen szimpati­
kus kapus vasárnap még védte egye­
sülete kapuját bajnoki mérkőzésen és 
sem hozzátartozói sem klubtársai nem
tudják okát adni öngyilkosságának.

*

A londoni rádió a jövőben minden 
szombaton közvetíteni fogja az Arse­
nal soron levő futballmérkőzésének 
második félidejét Az Arsenal termé­
szetesen jól megfizetteti magának a 
helyszíni közvetítést.

*

Orth tréneri működésének első éve 
nagy sikerrel végződött. Csapata 
megnyerte Chile országos bajnoksá­
gát, mig eg)T másik csapat a harmadik 
helyezést érte el. Ezzel az együttessel
Orth csak mellékesen foglalkozik.

•

Oxford és Cambridge, a két nagy 
angol egyetemi város a sport minden 
ágában riválisa egymásnak. Az egye­
temek hallgatói evezésben, futballban, 
rugbyban, hóekéiben és bokszolásban 
állandóan harcban állnak egymással 
és a múlt héten az egyetemek futó­
csapatai mérkőztek meg tezenkétkilo- 
méteres távon. A futóversenyt Oxford 
nyerte meg.

#

Newyorkban Spencer Leonard, a 
kétszázméteres mellúszásban 2.44.8 
másodperc idő alatt uj világrekordot 
állított fel. A világrekordot ezen a tá­
von a japán olimpiabajnok, Tsuruta 
tartotta.

#
Nurmi, a finnek csodafutója egy 

nyilatkozatában kijélentete, hogy a 
losangeleszi olimpiádon csak a tízezer 
méteres távon és a marathoni futás­
ban fog indulni.

*
Madison Helén többszörös világbaj­

nok uszónő professzionista let és a 
lo^íujabb hírek szerint hétezerötszáz 
dollár honorárium fejében varrietében 
fog fellépni.

*
Gerardin francia rövidtávfutó ke­

rékpárbajnok bejelentetet szövetségé­
nek, hogy professzionista versenyző 
lesz.

*
Cambridge jéghockv csapata Bécs- 

ben vendégszerepeit, ahol 2:1 arány­
ban vereséget szenvedett a Wiener 
Eislaufvereintől.

/ . goszebb karácsonyi ajándék egy 
vi ódi TELEFUNKEN rádiókészülék!

H1EFUNKEN
9 W

(minden a világítóhálózatból) 
és egy TELEFUNKEN -hangszóró
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A legrégibb tapasztalat a legmodernebb szerkezet!

KÖZGAZDASÁG
Popovici pénzügyminiszter nem tett hatá­
rozott ígéretet a szeszadó leszállítására 

a szeszszindikátus küldöttsége előtt
Eredménytelen intervenció a szeszadó hitelek leszállása érde­

kében. Reorganizálják a szeszszindikáuist

1 észteni. Ez a kötelezettség azonban 
súlyos helyzetbe hozta különösen a 
legális szeszgyárakat, amelyek a ter­
melés visszaesése miatt jelenleg alig 
keresnek valamit és ezért újabb hala­
dékot kértek a minisztertől. Popovici 
miniszter azonban csak annyit tudott 
a delegációnak mondani, hogy kará­
csony után tanulmánvozni fogda a 
kérdést.

A szeszszindikátus közgyülésésén 
egyébként megválasztották az uj igaz­

gató választmányt, amelyben 18 mező- 
gazdasági szeszgyár is helyet kapott. 
A. szindikátus elnökét a pénzügymi­
nisztérium fogja egy későbbi időpont­
ba11. kinevezni és ugyanakkor kerül 
majd sor a szindikátus ügyvezetősé­
gének megválasztására is. Ezel kap­
csolatosan elhatározta a közgyűlés, 
hogy a szindikátus szervezetét reorga­
nizálja és az adminisztrációs költsé­
geket racionálisan csökkenteni fogja.

Bucuresti-Bukarest, december 24. 
A közelmúlt napokban zajlott le nagy 
érdeklődés mellett a Szeszszindikátus 
Rt. rendes évi közgyűlése. A közgyű­
lés^ elé nagy várakozással tekintett az 
egész ország közvéleménye, miután az 
illegális szesz elhatalmasodása miatt 
nemcsak a szindikátusban állott be bi­
zonyos fokú bomlási folyamat, hanem 
az egész szesz-ipar a legsúlyosabb 
válságba jutott. Ebben a kérdésben a 
közgyűlés arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy a feketeszesz letörése 
csakis akkor remélhető, ha a kor­
mány a szesz adóját a mostani 109 
lejről literenként 25 lejre csökkenti. 
A közgyűlés határozatáról a szesz-

fyárosok küldöttsége interveniált is 
’opovici pénzügyminiszternél ebben 

az irányban, de pozitív eredményt 
nem tudott elérni most sem. A mi­

niszter kijelentette, hogy a költségve­
tés megszavazása után sor kerül a 
szesz-rezsim revíziójára és ennek so­
rán tanulmányozni fogja a szeszadó 

j leszállításának a lehetőségét is.
I Hasonlóképpen nem járt konkrét 
í eredménnyel a szesz-szindikátusnak 

egy másik intervenciója sem, amelyet 
szeszadó-hitelek forszírozott behaj­

tása ügyében indított meg. Mint is­
meretes, a pénzügyminisztérium de­
cember elseje után nem volt hajlandó 
meghosszabbítani az egyes szeszgyá­
rak által élvezett adóhiteleket és uta­
sította a közegeit, hogy ezeket az ősz- 
szegeket a gyáraktól feltétlenül hajt­
sák be. Mindössze azt a könnyítést en­
gedélyezte a minisztérium, hogy az 
elmaradt szeszadó-hátralékot ne kell­
jen egy összegben, hanem havi 20 szá­
zalékos részletekben is lehessen tör-

Tizenegy hónap alatt Amerlká 
ban 1.100 bank bukott meg

Neivyork, december 24. Amerikai 
méretek...

Európában néhány nagyobb bank be­
adja a derekát és nyomában olyan pá­
nik keletkezik, hogy megáll minden. A 
bankbukások hatását megérzi az ipar, 
megérzi a kereskedelm és megáll a gaz­
dasági vérkeringés.

Amerikában a legújabb statisztika 
szerint ebben az évben 1100 bank bukott 
meg és a bankbukások sorozata nyilván 
még nem ért véget. Ennek ellenére az 
ipar termel, a kereskedelmet sem aka- 
dályozza tevékenységében az, hogy a 
bankok ellen run van.

A betétesek rohamától megkímélt 
amerikai bankok egy bizottság kikül­
dését kérik a kormánytól annak meg­
állapítására, hogy mi volt a bankbuká­
sok okozója. Addig is, amíg ezt meg-

allapitjak, a pénzügyminisztérium sa- 
jat hatáskörében lép közbe, ott, ahol 
szükség mutatkozik. A pénzű gyminisz- 
terium tegnap például elrendélte a 
philadelphiai Bankers Prust Company 
központjának és 19 fiókjának ideiglenes 
bezárását mert a pénzügyminisztérium 
megállapítása szerint a betétesek indo- 

i Koiatlanul rohanták meg a bankot és 
annak fiókjait.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi­
betegségek- 
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péntek, 1930 dec. 2(1 

divtrtisment, tá 
Meghívás a kel 

Szombat, dec. 27 (dl 
Vasárnap, 1930 dl 

Balét divertisd 
Stanciu; Med 
(balett.) j

Hétfő, dec. 29: Pill 
Szerda, dec. 31 (dé| 

liska. (Hänsel

a MAGTAB SZÍNI 
KüZLid

A Magyar Szin\ 
A Magyar Szinhál 
figyelemmel gondj 
ünnepi szórakozás 
pénteken is háj 
tart a színház. A| 

|sok fényét az Ülj 
és revücsoport 11 [ 
Ez a hires együtt! 
Kolozsvárra. Csül 
órakor, pénteken 
kor lesz színházi q 
játékrenden a Lelj 
fa, a Régi nyár éj 
pelnek, pénteken 
társa, az Alvinci i 
tavasz kerülnek 
csak két színházi 
után 6 órakor a Íj 
este 9 órakor pedj 
A csütörtöki 3 ói 
órás és a szombati 
nagyon olcsó mól 
meg a színház, a q 
pénteki fél 6 óráj 
mérsékelt helyára 
legszegényebb emj 
tővé teszi a szinli 
kozást. A szinhád 
ünnepi előadásokrj 
gyeket.

A W AGY LE B5j
Csütörtök d. u. 3| 

nyárfa. (Ujdoq 
orosz tánc- és 
csonyi. Beteg! 
Ihász fellépés 
mozihelyárakkj 

Csütörtök d. u. 6:j 
ránszkv orosz 
és Kondor, Tol 
fellépésével. Mj 
Ssz. 107. 

Csütörtök este 9: 
ránszky orosz 
fellépésével é 
Rendes hely ár 

Péntek d. u. fél 3: 
dor, Betegh, T 
vei. Nagyon ol 
Ssz. 109.

Péntek d. u. fél ( 
Újdonság, Ko 
Tompa, Ihász 
kelt helyárakl 

Péntek este: Els 
Nagy orosz ] 
tegh, Nádor, 
Rendes helyár 

Szombat d. u. 6: 
(Nagyon öles 
Ssz. 112. 

‘Szombat este 9: 1 
kórus és Kon 
Tompa, Ihász 
helyárakkal. 5 

' asárnap d. u. fé 
(Kondor, Bete 
lépésével. Na; 

v árakkal). Ssz. 
Vasárnap d. u. 6: 

ciókkal. Karács 
Pöldényi, Ihá 
des helyárakk 

vasárnap este 9: 
lány. (Esti élt 
árakkal. Kor 
Tompa, Ihász

4 MAGY 4 
MOZI

Csütörtökön d. e. 
Lélekemelő epi] 
tanúságából 8 
°rosz Ukránszl
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sára is. Ezel kap- 
rozta a közgyűlés, 
szervezetét reorga- 
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$zinház-noii
ggj •SBBB3B3BBB585s. iragsgggEBEss
i8»iaan Opera műsora
Csütörtök, dec. 25 (délután): Jancsi és 

Juliska. (Hansel és Qretel.)
péntek, 1930 dec. 26: Seara Maré; Balét 

divtrtisment, táncolja Chiti Stanciu; 
Meghívás a keringőhöz (balett.) 

Szombat, dec. 27 (délután): Mártha. 
Vasárnap, 1930 dec. 28: Seara Maré; 

Balét divertisment, táncolja Chiti 
Stanciu; Meghívás a keringőhöz 
(balett.)

Hétfő, dec. 29: Pillangókisasszony.
Szerda, dec. 31 (délután): Jancsi és Ju­

liska. (Hansel és Gr etek)

magyar színház irodájának
KOZLKMEN t El

.1 Matjyar Színház iinnei előadásai. 
A Magyar Színház az idén is különös 
figyelemmel gondoskodik a közönség 
ünnepi szórakozásáról, csütörtökön és 
pénteken is három-három előadást 
tart a színház. A karácsonyi előadá­
sok lényét az Ukránszky orosz tánc 
és vevőcsoport 11 tagja fogja emelni. 
Ez a hires együttes most jön először 
Kolozsvárra. Csütörtökön 5, 6 és 9 
órakor, pénteken fél 3, fél 6 és 9 óra­
kor lesz színházi előadás. A csütörtöki 
játékrenden a Lehullott a rezgő nyár- 
a. a Régi nyár és a Csodabár szőre­
iéinek, pénteken pedig a Tommy és 
ársa, az Alvinci huszárok és az Első 

tavasz kerülnek színre. Szombaton 
csak két színházi előadás lesz, dél­
után 6 óra.kor a Légy jó mindhalálig, 
este 9 órakor pedig a Viktória megy. 

L csütörtöki 3 órás, a pénteki fél 3 
órás és a szombati G órás előadásokat 
nagyon olcsó mozikéivá vakkal tartja 
meg a színház, a csütörtöki 6 órás és a 
pénteki fél 6 órás előadásokat pedig 
mérsékelt helyárakkal. így azután a 
legszegényebb ember számára is lehe­
tővé teszi a szinház az ünnepi szóra- 
tozást. A szinház pénztára az összes 
ünnepi előadásokra árusítja már a je­
gyeket.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi- 
betegségek­

től.

FRANCIA-ROMAN SELYEMGYAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
55BBB5BB5B5 FIÓK: -

CLUJ, Sir. General Kecukea 2. (Renner palota)

Minden
fajtában SELY A legiinomaDD 

minőséiben

természetes selyemből.

A AGY ÁS SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtök d. u. 3: Lehullott a rezgő 

nyárfa. (Újdonság. Az Ukránszky 
orosz tánc- és revüesoport és Kará­
csonyi. Betegh, Nádor, Tompa, 
Ihász fellépésével. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal). Ssz. 106.

Csütörtök d. u. 6: Régi nyár. (Az Uk­
ránszky orosz tánc- és revüesoport 
és Kondor, Tompa, Ihász. Réthely 
fellépésével. Mérsékelt hely árakkal) 
Ssz. 107.

Csütörtök este 9: Csodabár. (Az Uk­
ránszky orosz tánc. és revüesoport 
fellépésével és uj atrakciókkal). 
Rendes helyárakkal. Ssz. 10S.

Péntek cl. u. fél 3: Tommy és társa.(Kon 
dór, Betegh, Tompa, Ihász fellépésé.

• vei. Nagyon olcsó mozihelyárakkal.) 
Ssz. 109.

Péntek d. u. fél 6: Alvinci huszárok. 
Újdonság, Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, Ihász fellépésével. Mérsé­
kelt helyárakkal). Ssz. 110.

Péntek este: Első tavasz. (Újdonság. 
Xagy orosz kórus és Kondor, Be- 
tegh, Nádor, Ihász fellépésével.) 

, Rendes helyárakkal. Ssz. 111.
Szombat d. u. 6: Légy jó mindhalálig. 

(Nagyon olcsó mozihelyárakkal). 
Ssz. 112.

Szombat este 9: Viktória. (Nagy orosz 
kórus és Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, Ihász fellépésével). Rendes 

j helyárakkal. Ssz. 113.
Vasárnap d. u. fél 3: Húzd rá cigány. 

(Kondor, Betegh, Nádor, Ihász fel­
lépésével. Nagyon olcsó mozihely- 

, árakkal). Ssz. 114.
'asarnap d. u. 6: Csodabár. (Uj atrak- 
Qókkal. Karácsonyi, Betegh, Nádor, 

Földényi, Ihász fellépésével). Ren- 
> des helyárakkal. Ssz. 115. 
asnrnap este 9: Az utolsó Verébéiy 

lány. (Esti előadás mérsékelt hely­
árakkal. Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, Ihász fellépésével). Ssz. 116.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Csütörtökön d. e. 11 órakor: Az orkán. 
Lélekemelő epizód a lengyelek vér- 
tanuságából 8 felvonásban és az 
°rosz Ukránszky revü- és tánccso-

LYON- ES PÁRIZSI
központunk legújabb kreációi.

Crepe de chme-ek különböző minőségben

Crepe mongol 
Voile georgette 

Crepe satin
Mosósefymek

Csah modern selymek! Kabátselymek, stb.
Párizsi központunk által gyártva és az egész vil gon elterjedve. — Selymeinket a lehető 
legfinomabb anyagból francia szakemberek készítik és minőségük megfelel a legfinomabb

francia gyártmánynak.

A legolcsóbb árak az országban!

port fellépte. Helyárak: 20 és 10 lej.
Pénteken d. e. 11 órakor: Forradalmi 

nász. Dráma 8 felvonásban. A fő­
szerepekben: Fritz Kortner, Gösta 
Eckmann és Karina Bell, valamint 
fellép az orosz Ukránszky revü- és 
tánccsoport. Hely árak: 20 és 10 lej.

Szombaton d. u. fél 3 és 4 órakor: A 
nagy ismeretlen. Bűnügyi regeny 
London ködös rejtelmeiből 9 felvo­
násban. A főszerepekben: Jack Tre­
vor, André Lafayette -és E. Reicher. 
Úgyszintén fellépte az orosz Uk­
ránszky revü- és tánccsoportnak. 
Hely árak: 20 és 10 lej.

HADI© ^IISOH
cm

mö; KrtZÉPEt ISOPAi 
Csütörtök, december 25.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­
rek, időjelzés, grammofón. 16: Zenekar. 
17: Gyermekszinház. 18: Elbeszélések es 
versek. 19: Grammofon. 20: Szimíóni 
kus hangv.

I Budapest. 8.30: Újsághírek. 9: Refor- 
! mátus istetisztelet. 10: Énekes nagymise 
I 11.30: Unitárius istentisztelet. Utána:
: Pontos időjelzés, idő járás jelentés. Majd:
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. 2: Grammot'ón­
hun0verseny. 3: A Radioelet iíjusági 
" előadása. Ifj. Pentz Gáspár: Kerékpáron

hat országon át. 4: Az iskolánk!vüli nép 
művelés rádióelőadása. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: A m. 
kir. Mária Terézia 1. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. 6.20: Kará­
csonyi álom. Meseoratórium. 9: Hang­
verseny. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. Majd: Kis Lajos és cigány 
zenekarának hangversenye a Gellért- 
szállóból.

Bécs. 17.30: Kamarazene. 22.40: Zene­
kar.

Berlin. 19: Verdi: Aida c. operája.
Lipcse. 21.10: Dalok giaárral.
Varsó, Poznan, Kattowitz. 20.30: Ka­

rácsonyest.
Prága. 21.30: Grammofón.
Oslo. 20: Rádiózenekar. Bach, Handel, 

Grieg, Kienzl, Corelli müveiből. 21: Ka­
marazene.

Péntek, december 26. _____
Bukarest. 12: Grammofón. 12.30: Hí­

rek, időjelzés. 16: Zenekar. 17: Mesék. 
17.15: Zenekar. 18: Felolvasás. 19: Gram 
mofón. 20.30: Hírek. 20.45: Zenei szkecs. 
21.10: Jazz.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Énekes 
nagymise. 11.15: Évangélikus isten tiszte 
let. Utána: Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés. Majd: A m. kir. Operaház tagjai 
ból alakult zenekar hangversenye. 2: 
Grammofónhangverseny. 3.30: A föld­
művelésügyi minisztérium rádióelőadás­
sorozata. 4: Manchen Mariska rádiós 
délutánja. Utána: Pontos időjelzés, idő-

járásjelentés. 5: Székely Mihály magyar 
nótákat énekel Rácz Béla és cigányzene 
karának kíséretével. 6.10: Góthné Ker­
tész Ella és Góth Sándor előadói estje. 
7.10: A Mándits szalonzenekar hangver­
senye. 8.10: Operettelőadás a Stúdióból: 
Mézeskalács. Utána: Pontos időjelzés, 
idő járás jelentés. Majd: A Fejes szalon- 
zenekar hangversenye.

! Bécs. 19.40: Dalest. 21.25: Zenekar.
Szombat, december 27.

I Bukarest. 12: Grammofón. 12.30: Hi- 
1 rek. időjelzés, grammofón. 16: Zenekar. 

17: Felolvasás. 17.15: Hírek, időjelzés. 
17.30: Zenekar. 18: Szavalat. 19: Gram­
mofón. 20: Offenbach: Szép Heléna c. 
operája. Közben hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. —9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, idő járás jelentés. 12.05: Sza 
lónzenekari hangverseny. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 
2.30: Hírek. 4: A Magyar Cserkészszö­
vetség műsoros előadása. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Len 
gyel-magyar történelmi kapcsolatok 
Szádeczky-Kardos Lajos előadása. 5.30: 
Eugen Stepat orosz balalajkazenekará- 
nak hangversenye. 6.30: Az indiai sza­
badságmozgalom. 7: Mit üzen a rádió. 
7.35: A rádió és zeneművészet. 8: A hon 
védgyalogeezred hangversenye. 9.10: 
Sándor Erzsi és Székelyhidy Ferenc 
hangversenye. Utána: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. Majd: Cigány­
zene.
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Csütörtök, 1930. december 25.

Csak 1300 lel
Efly precíziós óra 
mindenki résziére X

O

1U (

Legfinomabb likőrök, 
Legkitűnőbb uradSmi fajborok, 

5 Dreher sörök, speciális rumok, stb.

V9

A 66 40,6 mintáját „ Omega-óra
épp oly gaeaiatálf mind a lobbi.

Imxnsóralt.

A jótállással alatt értjük, hogy 
a 175 alkatrészből álló «40,6 min- 
tájtu Omega óra» épp úgy mind 
a többi Omega szerkezeteknek 
az összeállítása — ezredmilimé- 
terig pontosan felül van vizsgál­
va. — Ha egy Omega-órát vesz 
úgy nemcsak a szépkivitelü érát

kapja hanem egy előzőleg első­
rangú szakemberek által kipró­
bált szerkezetet is.

Kérje bemutatásra a legújabb 
«40,6 Ómega-mintát*. Az Omegá­
éra egyedülálló versenytársnél­
küli minőség. Mással nem pótol­
ható.

Omega
R « ' -E ; LKR O

Kolozsvári
Takarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJI, P. Unirii (Mátyás kir.-fér) 7*

Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely* 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tőkéi 143 millió lei

iognárSzántó
Erdélyi Kereskedelmi R.-T.

TEiLEFONSZAM: 7 2-33 2.

Brázay Kálmán
Vegyészeti Gyár Romániai Gyártelepe
irízau Sdsborszesz, Menlhoiin, Brázol

A17FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez!
Áruraktárai a vasút meliett.

Stengel-féle Kol Jehutia
HÉBER-ROMÁN ABC kapható

Anton Rosenzweig Cluj
iribnxnotn: d’o^o tiik anso

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

— Hirdetéseket, előfizetéseket az Uj 
Kelet részére felvesz és reklamációkat 
elintéz: Blum Zsigmond Oradea, Strada 
Rimanóczy 4., I. emelet.

„EXPRES S-
ntntt libahuscsarnok

Szállítok frissen olvasztott liba­
zsírt 75 lejért, libabőrt 65 lejért 
kilogrammját, minden mennyiség­

ben. Füstölt hús, stb.
FRIEDMANN M. cég Oradea

Piafa Mihai Viteazul 11

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI aL 
LAN DO AN KAPHATOK AZ UJ KB 
LET KÖNYVOSZTALYABAN

Isztér 2.

xm. EVF. 
OBI—Kol o| 
december 

5691 ÉV -I
Az Uj Kelet az ej 

és bánsági zsif 
napiía

Cikkeink ntánn
forrás megjelölj 

ml
Kéziratokat néni 
megőrzésükre ni

mm

A Z$í
Kivonat 

Fischer
icéjiVis: lé I
vita sorú 
hátúm /I 
ismerte.' | 
nánsan 
ságnok 
■vetéssel 
álláspont1

A pénzügyminiszl 
íz állami jövedelmi 
;iát mutatnak. A 
lálása folytatódni 
jelső kölcsön realivj 
íéz. Én sem vágyói 
lyitottam ezt az el| 
és vitája alkalma 
am arra, hogy a b j 
ulzottak és indokc 
liszem, hogy a péna 
;osan messzement 
valósággal rémület! 
ági életet, amelyeif 
álfság kezd erötvej

Az állami költséj 
iaságnak is utmut| 
gazság máris bébi 5 
nagángazdaság élet! 
i magántisztviselői 
itása: elbocsátások.! 
lálások vannak főj 
redménye az lesz, f 
:iiliek száma isméit 
íörülméuyek közötti 
íz állam legel sőrém 
artozik végetvetni 
alános depressziónál 
segítésével alkotó 
nagángazdaságot. \| 
ég van a mezőgazl 
nógatására, de na 
igyanak kor, liogy aj 
par a kormány nnf 
yenek. A napiren 
ényszeregyezségek 
na aggasztó jelei ail 
ailminációs pontját] 
\ kereskedelem és| 
észét képezik a nej 
igyanakkor legfőbb! 
12 államnak. A ken 
llenes politika telid 
ben folytatott polil 
Nyilvánvaló, liogxl 

érd|

1Ü8

jliiBClc Hectrlcc S. it
in regie mixlä.

VILLANYFELSZERELÉSI OSZTÁLYA magas és alacsony feszültségű, világításra 
és motorerő előállításra szolgáló villanyos 
berendezések elkészítését, mindenféle mo­
torok, transformátorok és villanyos készü­
lékek felszerelését és alapos javítását. — 
Villanylámpák, villanyos berendezési tár­

gyak, stb. raktára

Cluj, Sir. Kogálniceanu (v. Farkas-u.) 4. Telefon 403 és 12 65
Kívánatra szakértőkkel készíttet terveket, 

ajánlatokat és költségjegyzékeket

.ipaszervezése 
zükségünk van a 
[atására. Külföldi kJ 
atszik megvalósitlí 
Gazdasági életünk 11 
hatható el pénzügyi 
olysága és megáld 
onnány ezen a tél 
.oicKel kénytelen nj 
^onyos s,iubjektir 
ythnithaió, amelji 
alföldi tőkések bk 
élvezéseik bizton sól 
■«lanságot azok azl 
?iv ls fokozzák, af 
,mek irányítanak 
*ossága ellen. El 
;az impressziót 1* 
aban a közrend 

latalember kedvérj 
.jj’artalanul folytat] 
.,et- anélkül, hogi 
Uan sújtaná őket.
,ÁZ ország mai suit 
Kp .ha el is tekintet 
„jf ért súlyos sere] 
^netö meg, hogy ej 

elenyésző sz* 
rJék a. közrend á 

z illetékes háti 
^hszeniitizmus enei 

bizonyitanio 
’ h°gy Románig 

Zrend tiszteletént
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